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1. ÚVOD 

 

 Tanec je mou vášní a trávím s ním převážnou část svého volného času, ať už 

v roli tanečníka nebo jako trenérka dětí v taneční skupině Anonymdance. Tanci se 

věnuji od útlého dětství, vyzkoušela jsem několik stylů, až jsem nakonec zakotvila u 

discových a streetových disciplín. Když mi byla nabídnuta role trenérky tance, dlouho 

jsem se nerozmýšlela a bez váhání ji přijala. Někoho trénovat pro mě znamenalo velkou 

výzvu a zároveň mi to přineslo nové zkušenosti. V tu dobu jsem však stále netušila, že 

se na tanec a trenérství dá dívat také z vědecké stránky, ne jen z té sportovní. Na tento 

nový úhel pohledu mě přivedla až vysoká škola. Trénování dětí neznamená jen snahu 

přivést je k co nejlepším sportovním výkonům, ale zahrnuje to také komunikaci a 

spolupráci s jejich rodiči. Rodiče, jsou za své děti zodpovědné, proto se stávají jedním 

z pilířů, na kterých trenérská práce stojí, jak o tom ostatně hovoří i odborná literatura. 

Oblast komunikace a spolupráce mezi trenéry a rodiči dětí se pro mne stala natolik 

zajímavou, že jsem si ji vybrala jako ústřední téma své bakalářské práce. Aby rozsah 

prováděného výzkumu odpovídal potřebám bakalářské práce, zasadila jsem jej do 

kontextu svého „domácího“ tanečního studia. Tak vznikla tato bakalářská práce, která 

se zabývá reflexemi trenérek tanečního studia Anonymdance na spolupráci s rodiči dětí, 

které trénují. 

 

 Bakalářská práce se skládá ze tří hlavních částí – teoretické, metodologické a 

empirické. Ve své práci pracuji zejména s pojmy trenér, rodina a rodiče, vztahy rodiny a 

školy, komunikace a spolupráce. První část nastiňuje teoretické koncepty k uvedeným 

pojmům, jak je popisuje odborná literatura. V metodologické části jsou popsány 

postupy, jakými probíhal výzkum na zvolené téma a jak byla analyzována získaná data. 

Poslední, empirická, část pak interpretuje výsledky tohoto výzkumu a přináší zajímavé 

závěry. 
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2. TEORETICKÁ ČÁST 

 

2.1. Taneční studio Anonymdance 

 

Taneční studio Anonymdance se zaměřuje především na taneční styly 

discodance a streetdance. Anonymdance bylo založeno v roce 1995. Od doby svého 

vzniku působí stále ve stejné lokalitě. Vedení tanečního studia se v průběhu let jednou 

změnilo, jeho činnost však nikoli. Činnost tanečního studia zahrnuje pravidelné taneční 

tréninky pro různé věkové kategorie, účast na regionálních, republikových i 

mezinárodních soutěží, pořádání soustředění pro členy Anonymdance, pořádání 

veřejných tanečních workshopů, pořádání besídek pro příznivce studia, vystupování na 

komerčních akcích a také účast na nejrůznějších tanečních a uměleckých projektech. 

Taneční studio je členem největší české taneční organizace Czech Dance Organization, 

která zároveň spolupracuje s mezinárodní organizací International Dance Organization. 

 

Studio působí pod střediskem volného času v jednom českém krajském městě. Je 

jedním z mnoha tanečních studií a škol, které se ve městě nachází, takže se potýká s 

poměrně silnou konkurencí. I přes to však patří se svojí členskou základnou k jednomu 

z největších tanečních studií v kraji. Taneční studio v současné době navštěvuje 

přibližně 300 tanečníků ve věku od 3 do 50 let, kteří jsou rozděleni do několika týmů 

podle věku, výkonosti i tanečního stylu, kterému se tanečníci chtějí věnovat. Některé 

taneční týmy jsou soutěžní, jiné se tanci věnují pouze rekreačně, a na tom závisí i počet 

tréninků, které mají. U soutěžních týmů se jedná většinou o dva až tři dvouhodinové 

tréninky týdně, ke kterým navíc mají tanečníci víkendová příměstská soustředění a 

výjezdová soustředění během letních a podzimních prázdnin. Anonymdance trénuje 

nejen v prostorách střediska volného času, ale také v tělocvičnách a sálech prakticky po 

celém městě. 

 

 Jednotlivé týmy tanečníků jsou tvořeny zhruba dvaceti členy přibližně stejného 

věku. Rozdělení do věkových kategorií u dětí školního věku, o jejichž rodiče se ve své 

bakalářské práci zajímám primárně, je následující: mini 6 - 8 let, děti 9 – 11 let, junioři 

12 – 15 let. Děti mladší šesti let navštěvují přípravky, všichni tanečníci starší patnácti 

let už jsou považováni za dospělé aneb hlavní věkovou kategorii. Každý tým má dvě 

trenérky, které jsou na rovnocenné trenérské pozici a vzájemně se doplňují. U některých 
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týmů pomáhají asistenti trenérů, což jsou talentovaní tanečníci, kterým ještě nebylo 18 

let, proto sami nemohou pracovat s dětmi, ale už se na roli trenéra připravují.  

 

Anonymdance funguje podobně jako školská zařízení. Rok pro jeho členy začíná 

v září a během letních prázdnin se netrénuje, pokud zrovna nejsou pořádána výjezdová 

soustředění nebo mimořádné tréninky pro soutěžní týmy. Primárním činností 

Anonymdance je stavění kolektivních formací, s nimiž se studio prezentuje během 

hlavní soutěžní sezóny, která trvá přibližně od března do června. Někteří tanečníci se 

navíc zúčastňují i individuálních soutěží, které se konají v sezóně od září do prosince. 

Taneční studio Anonymdance se v první řadě řídí vnitřním řádem. Obecně platí, že pro 

soutěžní týmy je stanoveno více pravidel, které děti a jejich rodiče musejí dodržovat.  

 

Taneční studio získává finance především od vlastních členů, malou část tvoří i 

výdělky z akcí, kterých se zúčastnilo. Výše kurzovného se pohybuje od 800 Kč do 2000 

Kč za pololetí v závislosti na počtu tréninků. Z kurzovného se platí nájemné za sály a 

tělocvičny, mzdy trenérů, administrativní poplatky SVČ. Navíc každý tanečník musí 

uhradit členský příspěvek, který činí 500 Kč na pololetí. Tento příspěvek slouží na 

nákupy tréninkových pomůcek, nové hudební aparatury, odměn pro tanečníky. Další 

finanční zátěží jsou pro tanečníky potažmo jejich rodiče kostýmy a rekvizity na 

vystoupení a soutěže, jejichž cena se může vyšplhat až k 4 000 Kč. 

 

Trenérky Anonymdance si běžně vydělají 80 až 150 Kč za hodinu tréninku. 

Práce trenéra však nezahrnuje pouze strávit s tanečníky určitý počet hodin v tělocvičně 

na tréninku, ale jedná se také o vykonání řady administrativních úkonů a příprav na 

tréninky, soustředění, vystoupení a soutěže, které často zaberou více času než samotný 

trénink. Za každou soutěž dostávají trenérky jednotnou taxu 300 Kč na den nezávisle na 

tom, zda na soutěži stráví pár hodin nebo tam jsou od rána do večera.  

 

Nad všemi trenéry i tanečníky dohlíží hlavní vedoucí tanečního studia, která se 

také setkává s rodiči dětí a komunikuje s nimi. Navíc sama působí jako trenérka 

několika týmů, jedná se konkrétně o tým rodičů a několik přípravek. Kromě toho hlavní 

vedoucí navštěvuje tréninky ostatních týmů, zúčastní se většiny soutěží, jezdí s 

tanečníky na výjezdová soustředění, takže rodiče mají řadu možností se s ní setkat. Její 

kancelář je přímo ve středisku volného času, což je hlavní působiště Anonymdance, kde 
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ji rodiče mohou v případě potřeby navštívit. Stejně jako trenérky, tak i hlavní vedoucí, 

poskytuje rodičům svůj email a soukromé telefonní číslo, aby se s ní mohli kdykoliv 

spojit. Někteří z rodičů se s ní znají osobně, buď protože tancují v týmu rodičů, který 

hlavní vedoucí sama trénuje, nebo protože někdy v minulosti trénovala jejich děti, 

popřípadě jsou to známí z oblasti mimo tancování. 

 

2.2. Trenér 

 

Odborná literatura často řadí trenéry mezi pedagogické pracovníky. Se 

zařazením sportovního trenéra mezi pedagogické pracovníky se setkáváme i v českém 

zákoně č. 536/2004 Sb. o pedagogických pracovnících, kde je trenér zahrnut ve výčtu 

pedagogických pracovníků. „Pedagogickým pracovníkem je ten, kdo koná přímou 

vyučovací, přímou výchovnou, přímou speciálně pedagogickou nebo přímou 

pedagogicko-psychologickou činnost přímým působením na vzdělávaného, kterým 

uskutečňuje výchovu a vzdělávání na základě zvláštního právního předpisu.“ (Zákon 

563/2004 Sb.) Přestože je trenér zařazován mezi pedagogické pracovníky, není tento 

pojem synonymem pro učitele tělesné výchovy. Na rozdíl poukazuje autorka knihy 

Didaktika tělesné výchovy. „Trenéři, cvičitelé. Ovlivňují pouze část populace, která je 

zapojena do mimotřídní a mimoškolní tělovýchovné a sportovní činnosti.“ (Vilímová, 

2009, s. 103) 

 

Na úvod je nutné zmínit, že pojem trenér se využívá v řadě kontextů. V českém 

prostředí je tento výraz téměř výhradně vztahován ke sportu, nicméně původní anglický 

termín trainer má širší využití:  

1. Je to někdo, jehož zaměstnáním je trénovat někoho jiného ve sportu.  

2. Je to někdo, jehož úkolem je vyškolit lidi pro zaměstnání nebo povolání.  

3. Je to někdo, jehož úkolem je vycvičit zvířata, jako jsou koně a psy, k dostihům 

nebo určitému způsobu chování. (Macmillan English Dictionary, 2002) 

V kontextu mé práce výraz trenér odpovídá první z výše uvedených definic. 

 

„Sportovní trenér představuje odborníka, který organizuje, zajišťuje a především 

vede trénink sportovců.“ (Jůva, Lazarová, Tomková, 2008, s. 2) Trenéři působí nejen ve 

vrcholovém soutěžním sportu, ale rovněž ve sportu rekreačním. Specializují se jak ve 

zvoleném sportu, tak často i z hlediska věkových a výkonnostních skupin sportovců. 
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Definovat přesně práci trenéra není jednoduché. V Katalogu prací je profese trenéra 

chápána například jako: „Odborná trenérsko-metodická činnost při řízení sportovní 

přípravy v daném sportovním odvětví.“ (Alinče, Tomší, 2003, s. 109)  

 

2.2.1. Činnosti trenéra 

 

Trenérská práce může být plně profesionální nebo může být vykonávána 

dobrovolně, k jinému zaměstnání. V obou případech je vymezena podobnými 

činnostmi, které trenéři musí vykonávat. Tyto činnosti lze rozdělit do několika okruhů. 

Rychtecký rozlišil činnosti trenéra na následující: 

1. Projekční a plánovací - příprava a tvorba koncepce tréninku, stanovení cílů, 

rozložení do postupných úkolů apod. 

2. Organizační - jde o řízení celého systému, zajištění materiální, dopravy, 

soutěží – ve vrcholovém sportu však přebírá tyto povinnosti jiná pověřená 

osoba. 

3. Realizační - jde o samotný trénink, interakce se sportovci apod.  

(Rychtecký, Fialová, 1998) 

 

Podle Svobody má činnost trenéra dvě hlavní stránky. Tou první je činnost 

teoretická, která zahrnuje trenérovo vzdělání. Při této činnosti hrají hlavní roli 

informace, které trenér získává ať už sám nebo zprostředkovaně. Druhou, praktickou 

částí činnosti trenéra je interakce se sportovci. Jedná se vlastně o to, jak si trenér počíná 

v kontaktu se svými svěřenci. (Svoboda, 2007) 

 

Na zajímavou činnost trenéra poukazuje Martens. „Trénování znamená vedení a 

řízení mladých lidí tak, aby zvládli různé dovednosti, aby byli schopni dosáhnout více, 

než si sami myslí – a to je však možné jedině na základě dobrých mezilidských vztahů.“ 

(Martens, 2006, s. 446) Z tohoto důvodu patří mezi činnosti trenéra i řízení 

mezilidských vztahů. Jedná se nejen o vztah mezi trenérem a jeho svěřenci, ale také o 

vztahy s kolegy, funkcionáři, rozhodčími a rodiči svěřenců. 
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2.2.2. Trenérské role 

 

Jelikož trenér se zabývá řadou činností, zastává rovněž ve své funkci i řadu rolí.  

Svoboda vyzdvihuje následujících šest dimenzí role trenéra. „Tyto dimenze 

charakterizujeme takto: 

1. informátor – instruuje, informuje, vysvětluje 

2. důvěrník – hledá důvody jednání sportovců, kteří se mu svěřují se svými 

starostmi 

3. ukázňovatel – vyžaduje poslušnost, trestá 

4. motivátor – podněcuje k aktivitě nepřímo, odměňuje 

5. referent – řešení problémů přenáší na výbor oddílu, na výbor jednoty, na 

kolektiv 

6. vychovatel – nejde mu jen o výkon, ale i o působení na osobnost sportovce“ 

(Svoboda, 2007, s. 137) 

 

Rozmanitost rolí trenéra popisují i další autoři, ovšem trochu jiným způsobem:  

1. Role prodejce, obchodního cestujícího – vyjednává se sportovci a vede je k 

rozhodnutím, které sám považuje za správná. 

2. Role důstojníka – zde je podstatou práce velení nad výkonem, za který nese 

odpovědnost. 

3. Role pedagoga – stává se zprostředkovatelem znalostí, ale také vzorem pro 

sportovce. 

4. Role animátora – usměrňuje život v týmu, usnadňuje komunikaci, pomáhá 

jedincům rozvíjet jejich vlastní potenciál. 

(Goussard 1999 In Lazarová, Uhlířová 2006) 

 

V současné době se stále více uplatňuje teze, že „trenér má vystupovat nejen 

jako odborník ve své specifické sportovní oblasti, ale současně i v roli pedagoga a 

poradce na cestě životem svěřených sportovců.“ (Jůva, Lazarová, Tomková, 2008, s. 1) 

Z toho vyplývá, že na trenéra je stejně jako na učitele nebo pedagoga volného času 

požadavek zaměřit se i na aktuální problémy pedagogické, psychologické, etické atd. 

(Lazarová, Jůva, 2006).  
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2.2.3. Typologie trenérů 

 

Každý trenér má svůj osobitý styl přístupu ke svým svěřencům a celému 

tréninkovému procesu. Přesto lze trenéry určitým způsobem kategorizovat. V odborné 

literatuře najdeme několik typů dělení trenérů, podle jejich stylu vedení tréninku. Jednu 

z takových typologií navrhli Tutko a Richards: 

1. Trenér autoritářský – vyžaduje poslušnost a preciznost, má pořádek v družstvu, 

ale není příliš oblíbený. 

2. Přátelský trenér – je velmi oblíbený, zajímá se o sportovce, vytváří uvolněnou 

atmosféru, avšak některými lidmi je chápán jako slabý trenér. 

3. Intenzivní trenér - je velmi podobný autoritářskému typu trenéra, ale méně 

trestá, více dramatizuje a je často nespokojený. 

4. Trenér snadný – z ničeho nedělá problém, hodně improvizuje, nicméně jeho 

tréninky nejsou vždy efektivní. 

5. Trenér chladný počtář – je logický, dovede přinést potřebné informace, ale je 

emocionálně chladný.  

(Tutko a Richards, 1971, In Jansa a kol. 2012) 

 

Další rozdělení trenérů vytvořil Martens, který vymezil tři trenérské styly: 

1. Autoritativní styl – trenér diktátor. Takový trenér dělá všechna rozhodnutí sám a 

svěřenci pouze plní jeho příkazy. 

2. Submisivní styl – trenér opatrovatel. Trenéři s tímto stylem vedení tréninku 

minimálně organizují trénink. Jedná se většinou o slabé trenéry s nedostatkem 

zkušeností. 

3. Kooperativní styl – trenér učitel. Trenéři, kteří mají tento styl, spolupracují se 

svými svěřenci a snaží se je přimět i k samostatnému vedení sebe samých. 

(Martens, 2006) 

 

2.2.4.  Zvláštnosti při trénování dětí a mládeže 

 

Při trénování dětí a mládeže musejí trenéři brát ohled na to, že se děti a mladiství 

liší od dospělých v několika významných aspektech. Mnohem významnější než sport 

samotný je pro ně fakt, že jsou při něm se svými kamarády. Mimo to mají daleko větší 

potřebu pohybu, proto je lze ke sportovnímu výkonu mnohem snadněji namotivovat. 
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Navíc jsou hravější než dospělí, proto by měly tréninky být dostatečně pestré. Od 

trenéra, který pracuje s těmito věkovými skupinami, se očekává, že bude stanovovat 

hranice, ale zároveň že bude zcela autentický. Trenér, který dělá něco jiného, než hlásá, 

se pro své mladé svěřence nikdy nemůže stát vzorem, jak se od něj očekává. (Linz, 

2016) 

 

I cíle v tréninku jsou odlišné a trenér to musí mít na paměti. „Specifickým cílem 

tréninku dětí a mládeže je vytvoření předpokladů pro efektivní trénink a dosahování 

relativně maximálních výkonů v dalších etapách. Proto trénink odráží nejen požadavky 

sportovního výkonu, ale i specifika somatického, fyziologického a psychosociálního 

vývoje. Základním východiskem pro tvorbu systému a struktury sportovního tréninku 

(struktura se od dospělých odlišuje i tím, že členění tréninkového roku vychází 

především z členění roku školního) je znalost vývojové dynamiky.“ (Lehnert, 2014) 

 

2.3. Rodina a rodiče 

 

Rodina bývá obvykle charakterizována jako základ ve struktuře lidské 

společnosti. „Rodina je skupina osob spojených přímým příbuzenstvím, jejíž dospělí 

členové a členky na sebe berou zodpovědnost za děti.“ (Giddens, 2013, s. 308) V 

Pedagogickém slovníku je rodina charakterizována jako nejstarší společenská instituce. 

„Plní socializační, ekonomické, sexuálně-regulační, reprodukční a další funkce. Vytváří 

určité emocionální klima, formuje interpersonální vztahy, hodnoty a postoje, základy 

etiky a životního stylu. Z hlediska sociologického je formou začlenění jedince do 

sociální struktury.“ (Průcha a kol., 2003, s. 252) 

 

Netypičtějším modelem rodiny v euroamerické společnosti je tzv. nukleární 

rodina, kterou tvoří rodiče, tedy matka a otec, a jejich děti. Pokud do rodiny zahrnujeme 

i další příbuzné, jako jsou prarodiče, tety, strýcové atd., hovoříme o rodině rozšířené. 

Podle životních fází člověka lze rodinu rozlišit následujícím způsobem. Prvním typem 

je rodina orientační, v té se jedinec narodil a má stěžejní vliv na jeho výchovu. Druhým 

typem je rodina reprodukční, kterou člověk sám zakládá a přebírá v ní rodičovské role. 

(Průcha, 2009)  
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2.3.1. Funkce rodiny 

 

Odborná literatura představuje čtyři základní funkce rodiny - reprodukční, 

materiální, výchovnou a emocionální. Reprodukční funkce znamená plození potomků. 

Tato funkce současně ovlivňuje početnost populace jako základního předpokladu 

ekonomického růstu společnosti. Materiální funkce rodiny má dvě stránky. První z nich 

přispívá k rozvoji ekonomického systému společnosti. „Pro rodinu a společnost je také 

důležité, kolik dětí rodina má, jaké vzdělání dosáhnou, kterou profesi a jak ji budou 

ovládat. V tom smyslu je rodina jednotkou mikroekonomického rozhodování (přispává 

ke stabilitě rozvoji ekonomického systému společnosti).“ (Střelec, 1992, s. 76) Druhá 

stránka materiální funkce rodiny se vztahuje k hmotnému zabezpečení všech jejích 

členů. Výchovná funkce rodiny spočívá v přípravě dětí do praktického života. Dítě se v 

rodině učí základní návyky a způsoby chování. Současně rodina poskytuje dítěti 

hodnotové orientace, které tvoří základ pro formování vlastního já. Emocionální funkce 

rodiny je velmi zásadní a nemůže být nahrazena žádnou jinou institucí. Rodina 

poskytuje všem svým členům uspokojení řady potřeb jako je pocit jistoty, bezpečí, 

lásky atd. (Střelec, 1992) Rodina je tedy instituce, která vyjednává nejenom místo svých 

členů ve společnosti, ale vytváří jim pro to i vhodné ekonomické, znalostní a 

emocionální zázemí.  

 

V tomto smyslu funguje rodina jako jednotka vůči všem dalším institucím, do 

kterých se jednotliví členové rodiny dostávají. Z toho vyplývá, že ve vztahu k 

volnočasovým aktivitám je rodina institucí, která volí volnočasové aktivity v rámci 

zařazení sebe a svých členů do společnosti. Rodina vytváří materiální zázemí, vybírá a 

podporuje přenos vědění a kompetencí a nabízí emocionální podporu pro realizaci 

volnočasových aktivit. 

 

 Velmi často se funkce rodiny diskutuje ve vztahu rodiče – děti. V tomto smyslu 

se uvažuje i o pedagogických aspektech rodiny. „Těžiště pedagogických (a zároveň 

psychologických) aspektů v působení rodiny tvoří: 

1. výchova a socializace dětí, 

2. utváření vhodných osobnostních, zejména charakterových, emocionálních, 

kognitivních a také poznatkových (normativních) a zkušenostních 
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předpokladů pro žádoucí vývoj dítěte v rodině, pro jeho úspěšnou školní 

edukaci a další profesionální i celkovou životní prosperitu.“  

(Průcha, 2009, s. 487) 

 

Plnit dobře všechny své úlohy může jen rodina, kterou označujeme jako funkční. 

Ve funkční rodině se všichni její členové vzájemně tolerují, podporují a respektují. 

Jejím opakem je rodina dysfunkční. Rodina se dysfunkční stává po rozpadu rodinného 

společenství způsobeného obvykle rozvodem. Rozvrat rodiny ohrožuje pozitivní vývoj 

dítěte. (Strašíková, 2004) 

 

2.3.2. Role rodičů v kontextu výchovy dětí 

 

Vztah rodičů a dětí je diskutován s celou řadou aspektů, přičemž jedním z nich 

je role rodičů vůči dětem na úrovni interpersonálních vztahů. „Role rodičů má být 

taková, aby se mohli stát svým dětem modelem, vzorem, autoritou, kamarádem, 

mlčenlivou vrbou, která snese i ty nejtajnější důvěrnosti. Rodiče mají být i ranhojiči, 

korektory při akceptaci ne vždy příznivých mediálních nabídek, prostě vším pozitivním, 

co lze poskytnout.“ (Strašíková, 2004, s. 34) 

 

Podle pohlaví plní rodiče buď roli mateřskou, nebo otcovskou. Všeobecně platí, 

že matka poskytuje dítěti spíše citovou oporu, zatímco od otce se očekává, že bude 

„vykonavatelem moci“ vůči dítěti. Toto rozdělení je dáno kulturním stereotypem 

mužskosti a ženskosti, nicméně na výchově dítěte by se měli podílet oba z rodičů. 

(Říčan, 2013) 

 

 Rodiče jsou podle Vágnerové samozřejmou součástí světa dítěte. Z hlediska 

dětských potřeb lze jejich úlohu ve školním věku diferencovat následovně: 

1. Rodiče nasycují potřebu smysluplného učení, protože slouží jako model 

určité role, či vzor určitého chování.  

2. Rodiče se stali samozřejmým zdrojem jistoty a bezpečí. Dítě si představuje, 

že tento svět bude trvat navždy, v tom je jeho jistota 

3. Rodiče mohou významným způsobem ovlivnit uspokojování přirozené 

potřeby seberealizace. Děje se tak jednak prostřednictvím požadavků na dítě, 

výběrem aktivit, které považují za vhodné a hlavně jejich hodnocením 
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4. Rodiče představují určitý model dospělého chování, které naplňuje představu 

dítěte o dosud otevřené budoucnosti. Samotná potřeba naplnění budoucnosti 

začne být významná až v pubertě.  

(Vágnerová, 1996) 

 

2.3.3. Výchovné styly rodičů 

 

Výchovné styly odrážejí vzájemný vztah mezi vychovatelem a vychovávaným, v 

našem případě mezi rodiči a dětmi. Rodiče si volí výchovný styl podle své povahy i 

podle toho, jaké jsou jeho vlastní zkušenosti. V současné době převládají následující tři 

výchovné styly. První z nich je autoritativní styl výchovy, který znamená, že dítě je plně 

podřízené požadavkům svých rodičů. Naproti tomu liberální styl výchovy znamená 

přesný opak, dítě je středem pozornosti rodičů, kteří mu v tomto případě nestanovují 

cíle. Třetí styl výchovy je demokratický, kdy rodiče s dětmi spolupracují, respektují 

jejich potřeby, ale zároveň jim stanovují hranice. Dle výzkumů je mezi rodiči 

nejpoužívanější poslední z výše zmíněných výchovných stylů. (Čábalová, 2011) 

 

2.4. Vztah rodiny a školy 

 

Jelikož trenér ve své funkci plní kromě jiného zároveň i roli pedagoga, jak již bylo 

zmíněno výše, budu se v teoretické části své bakalářské práce zabývat také vztahy, které 

vznikají mezi rodinou a školou. Dá se předpokládat, že vzhledem k postavení trenérů, 

kteří mají stejně jako učitelé „dětem něco předat“, budou mezi trenéry a rodiči vnikat 

podobné vztahy, jako vznikají mezi učiteli a rodiči. 

 

 Nejprve je zapotřebí ujasnit si, jaké postoje vůči sobě rodina a škola zaujímají. 

Podle Možného jsou rodina a škola, vzhledem ke svým společenským funkcím, dvě 

instituce stojící proti sobě. Zjednodušeně řečeno, zatímco rodina se snaží o předávání 

společenského statusu z generace na generaci, škola dává všem dětem od začátku stejné 

šance bez ohledu na to, z jaké rodiny do ní přicházejí. (Možný, 2004) V obou případech 

se jedná o instituce, které jsou nositeli socializace. U rodiny jde spíše o primární 

socializaci, zatímco ve škole dochází k sekundární socializaci, a v tomto smyslu si 

konkurují. 
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2.4.1. Modely vztahů rodiny a školy 

 

 Modely vztahů mezi rodinami a školami se během let měnily. „V průběhu 2. 

poloviny 20. století lze identifikovat 4 základní modely vztahů mezi rodinami a 

školami.“ (Průcha. 2009, s. 319) Jedná se o modely kompenzační, konsenzuální, 

participační a model sdílené odpovědnosti. Stejné čtyři modely představuje v publikaci 

Rodina a (versus) škola i Milada Rabušicová.  

 

Prvním modelem je model kompenzační, který převládal v 60. a 70. letech. 

Představa tohoto modelu byla taková, že všichni rodiče nemají dostatečné možnosti a 

schopnosti, aby mohli podporovat rozvoj svých dětí, a s tím jim mají pomoct instituce 

jako škola či speciální programy. V 70. a 80. letech se začal prosazovat konsenzuální 

model, ve kterém šlo o součinnost oficiálního vzdělávacího systému a rodičovské 

výchovy. V 80. a 90. letech si získal největší oblibu participační model, ve kterém mají 

rodiče ústřední roli v procesu rozhodování o vzdělání. Avšak rodina začíná ztrácet své 

postavení jako socializační a výchovná instituce a některé její úkoly musí přebírat škola. 

A konečně se dostáváme k modelu sdílené odpovědnosti, který, kromě posunu k ještě 

většímu podílu rodičů na rozhodování, zdůrazňuje společnou odpovědnost rodiny a 

školy za výsledky konkrétních rozhodnutí. (Rabušicová a kol., 2004) S tímto modelem 

se v současnosti setkáváme i v České republice. Model sdílené odpovědnosti se netýká 

jen vztahu rodiny se školou, ale rovněž platí pro instituce zabývající se volným časem 

dětí a mládeže. 

 

2.4.2. Role rodičů vůči škole 

 

 Přestože dominuje určitý model, rodiče se v něm můžou chovat různě. Z 

dostupné literatury lze identifikovat čtyři základní postavení, tzv. role, jak mohou rodiče 

vůči škole vystupovat. První z nich je role rodičů jako klientů (zákazníků), na kterou 

můžeme nahlížet ze dvou různých perspektiv. „1. škola a její učitelé jsou odborníky na 

poskytování žádaných služeb a vědí nejlépe, jak dělat svou práci, jak získávat zákazníky 

a jak o ně pečovat; 2. rodiče jsou odborníky na výchovu vlastních dětí, a proto vědí 

nejlépe, jaké služby (školy) a přístup mají požadovat.“ (Rabušicová, Emmerová, 2003, 

s. 144) Za klíčovou zde považujeme možnost svobodné volby rodiči vybrat pro svoje 
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dítě tu nejvhodnější školu. Pokud se rodičům stávající škola nelíbí, přihlásí dítě na 

jinou, přičemž školy si tak navzájem konkurují o přízeň rodičů.  

 

Druhým typem role jsou rodiče jako partneři, což je v současnosti 

nejpreferovanější vztah z pohledu školy. „V jeho rámci se učitelé snaží potlačovat svou 

roli odborníků a přijímat pohledy rodičů jako obohacení pro vlastní práci.“ (Rabušicová, 

Emmerová, 2003, s. 145) I když rodiče nemají odborné vzdělání, znají své děti nejlépe, 

a mohou tak učitelům svými sděleními hodně pomoci. Rodiče se mohou dostat do role 

výchovných partnerů nebo sociálních partnerů, přičemž u obojího jde hlavně o to 

prospět svým dětem. Vznik partnerství je dlouhodobou záležitostí a žádá si dobrou 

komunikaci a spolupráci rodiny a školy.  

 

Třetí rolí je role rodičů jako občanů, kterou lze považovat za nejnovější ze zde 

uvedených. „Tento vztah je obecně vymezován jako typický vztah mezi občany a státní 

institucí, přičemž rodiče jako občané uplatňují svá práva a své odpovědnosti vůči 

školám.“ (Rabušicová, Emmerová, 2003, s. 146) Občanský přístup od klientského 

odlišuje zejména vztah vzájemné závislosti rodiny a školy.  

 

Na závěr jsme si ponechali roli rodiče jako problému, který má tři základní 

podoby. Za prvé se jedná o rodiče „nezávislé“. „Nezávislí rodiče se snaží udržovat se 

školami svých dětí minimální kontakty, to znamená, že s učiteli komunikují pouze 

zřídka, školní výsledky dětí sledují spíše zprostředkovaně.“ (Rabušicová a kol., 2003, s. 

310) Druhou skupinu můžeme označit jako rodiče „špatné“, kteří neprojevují dostatečný 

zájem o výchovu a vzdělání svých dětí. Proti nim stojí třetí a poslední skupina rodičů, 

kterou Rabušicová nazvala jako rodiče „snaživé“. Ti se naopak zapojují do dění ve 

škole s maximálním nasazením a učitelé se jimi cítí být ve své profesi ohroženi. 

 

2.4.3. Strategie rodičů vzhledem ke škole 

 

 Štech přímo uvažuje o strategii rodičů a jejich intervencích do vzdělávání dětí. 

Jako východisko pro své rozdělení si vzal strategie zapojování rodičů do školního života 

dětí a nalezl tři rozdílné přístupy. První je alternativní přístup. „V alternativním pojetí 

řeší rodiče potíže svého dítěte s učením rezignací na zvládání jednotných závazných 

nároků učitelů.“ (Štech, 2004, s. 6) Rodiče zaujímající tuto strategii si od školy žádají 
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větší praktické zaměření. Další přístup označujeme jako komplementární. „V 

komplementárním pojetí vztahu rodiny a školy rodiče usilovně doplňují, dotahují a 

„prodlužují“ působení učitele. Berou na sebe úkol procvičit doma látku, zajistit 

opakování a upevnění ve škole probraného učiva, dohlédnout na vypracování všech 

úkolů a splnění dalších povinností.“ (Štech, 2004, s. 7) Poslední přístup se označuje 

jako nahrazující. S tím se setkáváme zejména u rodičů žáků, kteří zvládají učivo bez 

problémů. „Rodič pak volí přímou kritiku učitelů a dožaduje se změny pojetí vyučování 

nebo v domácí přípravě nahrazuje učitele a vede dítě k hlubší reflexi učiva a vytváření 

metakognitivních dovedností.“ (Štech, 2004, s. 7) 

 

Tuto Štechovu klasifikaci strategií, respektive praktik, můžeme ještě rozšířit 

nálezem Doubka, který hovoří o „podvodech“ rodičů tzv. měkčími cheaty.  To 

znamená, že někteří rodiče se snaží oprostit děti ze selhání v oblasti školního výkonu 

například tím, že jim kryjí neomluvené hodiny, píší za ně úkoly atd. (Doubek, 2000) 

 

2.4.4. Vyjednávání mezi rodiči a učiteli 

 

 Rodiče a učitelé, potažmo trenéři, zaujímají každý jiné role. Rodiče jsou v první 

řadě zodpovědní za své dítě, učitelé a trenéři zase hájí zájmy institucí a to na základě 

rovného přístupu ke všem. Aby se jejich role navzájem nerušily, dochází k vyjednávání 

kompetencí. Vyjednávání znamená permanentní komunikaci mezi oběma stranami, 

přičemž tato komunikace může záviset i na výkonu dítěte. 

 

 Výzkumy ukázaly, že učitelé potřebují potvrdit svou učitelskou profesionalitu, 

zatímco rodiče usilují o akceptaci svých výchovných opatření učitelem. (Štech, 2004) Z 

tohoto důvodu je dobré, aby byly mezi školou a rodinou správně stanovené kompetence. 

Problémem kompetencí se částečně zabývá Pražská skupina školní etnografie ve své 

publikaci „Co se v mládí naučíš…“ Otázka rozdělení kompetencí je složitá. „Všechny 

známky neakceptování autority a nedodržování podílu kompetencí, které jsou 

dojednány mezi rodiči a učiteli, považují rodiče za nedovolený vstup do svého 

soukromí.“ (Pražská skupina školní etnografie, 1992, s. 151) Musíme brát v potaz, že 

vše, co se rodiče od dětí dozvědí o učitelích, už je dětmi reinterpretováno, a totéž platí i 

opačným směrem. 
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 S rodiči problémových žáků jsou vztahy nejvypjatější. Rodiče vidí klíč v 

neúspěchu dítěte v učitelích a přecitlivěle se brání náznakům, že by oni sami mohli být 

příčinou potíží dítěte. (Štech, 2004) Učitelé předpokládají, že rodiče převezmou část 

odpovědnosti za chování dítěte ve škole svou výchovou. Ne vždy se tomu tak děje, 

jelikož někdy si rodiče s danou situací sami nevědí rady. (Pražská skupina školní 

etnografie, 1992) A v tomto momentě je obzvlášť důležité, aby rodina a škola navzájem 

spolupracovaly. 

 

2.5. Komunikace a spolupráce 

 

Diskurz o vztahu rodiny a školy je veden skrze pojem spolupráce, protože se 

očekává, že oba subjekty, jak rodina, tak i škola mají společný cíl, kterým je výchova 

dítěte. Co to vůbec spolupráce je? Výstižnou definici spolupráce najdeme ve Velkém 

psychologickém slovníku, podle kterého je spolupráce „společná činnost jedinců nebo 

větších společenstev na vzájemně stanovených cílech, případně dohodnutými 

metodami, namísto činností nezávislých nebo navzájem soupeřících. Výsledek jednoho 

je závislý a podmíněný i úspěchem druhého.“ (Hartl, Hartlová, 2010, s. 545) Pokud 

spolu lidé spolupracují, neznamená to, že všichni spolupracovníci dělají to samé, ale 

každý dělá to, co umí nejlépe, a navzájem se doplňují. Tak by tomu mělo být i v 

tréninku dětí, kde se očekává vzájemná spolupráce rodičů a trenérů.  

 

 Spolupráce mezi jedinci nemůže být navázána, pokud spolu navzájem 

nekomunikují. „Komunikaci mezi lidmi označujeme jako sociální komunikaci; jde o 

sdělování si informací různého druhu, probíhá v sociálním prostředí, při společné 

činnosti, během komunikace na sebe lidé vzájemně působí a současně se vytvářejí 

mezilidské vztahy atd.“ (Janíková, 2011, s. 19) V podstatě nelze nekomunikovat, jelikož 

veškeré naše jednání v přítomnosti někoho jiného je bráno jako komunikační signál. 

Takže pokud jdeme po ulici a míjíme známého, který od nás raději odvrátí hlavu 

namísto pozdravu, je to pro nás signál, že s námi nechce mluvit. (Rabušicová a kol., 

2004) Tudíž i to, jak se k sobě trenéři a rodiče chovají mimo sportovní prostředí, 

poukazuje na jejich vzájemné vztahy. 

 

 Jak trenéři, tak i svěřenci a jejich rodiče přicházejí na trénink každý se svým 

vlastním očekáváním. Jejich prvotním úkolem je dohodnout se, jaký bude jejich 
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společný cíl, respektive na čem bude spočívat jejich vzájemná spolupráce. Jedině 

efektivní spolupráce přináší mezi své aktéry i pozitivní atmosféru. Primárním cílem při 

tréninku dětí by určitě mělo být probudit v nich pozitivní vztah ke sportu. Teprve na 

tom se dají vytvářet další hodnoty, jakými mohou být například sportovní úspěchy.  

Trenéři, sportovci sami i jejich rodiče mají každý jiné potřeby, které jim mohou ostatní 

aktéři pomoci plnit, ale pouze v případě, kdy se o nich otevřeně hovoří. (Šaunerová, 

2013) Sportovní úspěch nemusí znamenat pro každého totéž. Někdo jako úspěch vidí to, 

že se naučí něco nového nebo se v něčem, co už umí, zlepší. Někomu jde především o 

překonání sama sebe, posunutí svých vlastních hranic, například vylepšením osobního 

rekordu. Jiní lidé usilují o dobrá umístění, ba dokonce vítězství na sportovních 

soutěžích a závodech. Tyto soutěže a závody mohou probíhat na nejrůznějších úrovních 

od krajských přeborů přes mistroství české republiky až po olympijské hry, které 

znamenají pro většinu sportovců absolutní vrchol v kariéře. Zájem jednoho, stát se 

mistrem světa, se nemusí shodovat se zájmem druhého, který se chce sportem pouze 

pobavit. Než tedy trenér začne s tréninkem svého svěřence, měl by si s ním a s jeho 

rodiči ujasnit, o jaký konkrétní cíl společně usilují. 

 

 Úspěšnost trenéra závisí velkou měrou i na tom, zda je přijímán a respektován. I 

v tomto ohledu je zapotřebí, aby rodiče s trenéry spolupracovali, respektive aby osobu 

trenéra uznávali stejně, jako se to vyžaduje od dětí. Rozhodně by se rodiče nikdy neměli 

o trenérovi negativně vyjadřovat, neboť tím u dětí snižují jeho autoritu. Pokud mají 

rodiči nějaké připomínky na trenéra a jeho činnost, je třeba to řešit s ním osobně. 

„Mnoho rodičů předchozí pravidla nedodržuje, jakoby si neuvědomovali, že právě 

charakter trenérovy autority a jeho vztah se sportujícím dítětem se odráží na kvalitě 

celého tréninkového procesu.“ (Šaunerová, 2013, s. 23) Pokud trenéři nejsou ze strany 

rodičů respektováni, nemohou jejich dětem poskytnout kvalitní trénink.  

 

 V návaznosti na výše zmíněné teoretické pojetí problematiky spolupráce mezi 

trenéry a rodiči, mě napadá otázka: Jak trenérky Anonymdance hodnotí spolupráci s 

rodiči dětí, které trénují? Pro jasnější uchopení tématu jsem si stanovila následující 

výzkumné podotázky: 

1. Co trenérky od rodičů dětí v rámci spolupráce očekávají? 

2. Jak rodiče přistupují ke spolupráci s ohledem na jednotlivé činnosti tanečního studia? 

3. Jaké aspekty v navozování spolupráce s rodiči nahlíží trenérky jako problémové? 
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3. METODOLOGICKÁ ČÁST 

  

Cílem mého výzkumného šetření bylo provést výzkumnou sondu, která měla 

ukázat, jak trenérky tanečního studia Anonymdance  hodnotí spolupráci a komunikaci s 

rodiči svých svěřenců. Vzhledem k výzkumnému problému, který jsem si formulovala, 

jsem zvolila kvalitativní výzkumnou strategii. Ve svém výzkumu jsem se snažila 

porozumět tomu, jak trenérky v tanečním studiu Anonymdance hodnotí spolupráci s 

rodiči svých svěřenců. „Kvalitativní výzkum je proces hledání porozumění založený na 

různých metodologických tradicích zkoumání daného sociálního nebo lidského 

problému.“ (Creswell, 1998, s. 12) V kvalitativním výzkumu sledujeme proměnné 

vztahující se k subjektu, jeho individuální zkušenosti, názory, prožitky atd. (Novotná, 

2009/2010) U mého výzkumu jsou těmito subjekty trenérky tanečního studia.  

  

V kvalitativním výzkumu se používá induktivní postup či logika. „Na začátku 

výzkumného procesu je pozorování, sběr dat. Pak výzkumník pátrá po pravidelnostech 

existujících v těchto datech, po významu těchto dat, formuluje předběžné závěry a 

výstupem mohou být nově formulované hypotézy nebo nová teorie.“ (Disman, 1993, s. 

287) Mým cílem tak bylo najít jisté pravidelnosti v oblasti spolupráce trenérek 

Anonymdance s rodiči, jejichž děti jsou členy tanečního studia, případně formulovat 

nové hypotézy či teorie na toto téma. 

 

3.1. Techniky sběru dat 

  

Technikou sběru dat, kterou jsem ve svém výzkumu použila, byl 

polostrukturovaný rozhovor. Hendl označuje tento typ rozhovoru jako rozhovor pomocí 

návodu (Hendl, 2005) „Výzkumník si připraví tematické okruhy či širší otázky, na něž 

se během rozhovoru ptá. Pořadí otázek není neměnné, připravený návod má pouze 

zajistit, že se výzkumník nezapomene zeptat na nic z toho, co jej zajímá. Informátor 

může reagovat zcela volně.“ (Mgr. et Mgr. M. Vaňková, 2009/2010) Těmito 

tematickými okruhy či návodem pro můj výzkum byly: 

1. Dosavadní trenérská praxe a preference ze strany trenérek – jak dlouho se 

informátorky trenérské činnosti věnují, jaké si jako trenérky stanovují cíle, jak 

přistupují k dětem, jak přistupují k rodičům dětí… 
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2. Komunikace, spolupráce a vztahy mezi trenérkami a rodiči – způsoby 

komunikace, obsahy komunikace, hodnocení komunikace a spolupráce s rodiči, 

mimořádné vztahy s rodiči… 

3. Přístup rodičů k tréninkům – zájem rodičů o tréninky z pohledu trenérek, zásahy 

rodičů do tréninků, omlouvání dětí z tréninků… 

4. Přístup rodičů k soutěžní činnosti – podpora dětí ze strany rodičů, pomoc rodičů 

na soutěžích, zájem rodičů o výsledky soutěží, hodnocení taneční skupiny 

rodiči… 

5. Přístup rodičů k výjezdovým soustředěním – jak rodiče vnímají soustředění, za 

jakých podmínek rodiče děti na soustředění (ne)posílají, kdy rodiče navštěvují 

soustředění… 

6. Přístup rodičů ke komerčním a propagačním akcím – účastní se rodiče takových 

akcí, zajímají se rodiče o propagaci tanečního studia, pomáhají rodiče s akcemi 

pořádanými tanečním studiem… 

7. Vztahy rodičů s vedením taneční skupiny – jaké mají rodiče vztahy s vedením 

tanečního studia, za jakých okolností se rodiče na vedení obracejí, komunikuje 

vedení s trenérkami o rodičích… 

8. Vztahy kolegyň s rodiči – jaké informace o rodičích si s kolegyněmi vyměňují, 

jaké mají ostatní trenérky vztahy s rodiči… 

 

V průběhu rozhovorů jsem se snažila nenásilně držet připravených témat. Ke 

každému z témat jsem měla navíc připraveno ještě několik podotázek, na které jsem se 

doptávala, pokud se informátorka samostatně nevyjádřila k problému, který mě zajímal. 

Informátorky tak zároveň měly možnost se k tématu dostatečně volně vyjádřit a přivést 

mě třeba i na další otázky. Správně vedený rozhovor totiž není výslechem, ale tazatel a 

dotazovaný jsou partnery. (Vaňková, 2009/2010) 

  

Protože informátory jsou mými kolegyněmi a zároveň kamarádkami, nenastaly 

žádné potíže při navozování důvěry potřebné k získání kvalitního rozhovoru. Snažila 

jsem se, aby rozhovory probíhaly na klidném neutrálním místě, kde nás nikdo nerušil. 

Před zahájením každého rozhovoru jsem informátorce představila svůj výzkum, 

seznámila ji s průběhem výzkumu a také jeho etickými zásadami. Jednou z těchto zásad 

je i to, že je celý výzkum anonymní, proto používám pro svoje informátorky přezdívky. 

Všechny informátorky mi daly ústní souhlas a já mohla každý rozhovor nahrávat na 
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diktafon. Zároveň jsem si během rozhovorů vedla stručné poznámky. Na konci 

rozhovoru jsem informátorce poděkovala za její čas a odpovědi. Všechny rozhovory 

byly realizované během května a června roku 2016. 

  

3.2. Výběr a popis vzorku  

 

 Vzorek informátorek pro tento výzkum jsem vybírala účelově, vzhledem ke 

kvalitativní strategii výzkumu. Díky účelovému výběru vzorku získáme potřebné 

informace, které nám pomohou zodpovědět stanovený výzkumný problém. (Novotná, 

2009/2010) Já jsem samozřejmě vybírala informátorky mezi trenérkami taneční skupiny 

Anonymdance.  

 

Abych co nejvíce zajistila homogenitu vzorku, tak ze všech trenérek působících 

v taneční skupině Anonymdance jsem oslovila ty, které za sebou mají minimálně dva 

roky trenérské praxe, přičemž trénují soutěžní týmy a v tanečním studiu nezastávají 

žádnou další funkci. Na základě tohoto výběru mi vzešlo 8 trenérek, se kterými jsem 

vedla rozhovory. Všechny mnou vybrané trenérky trénují jeden, maximálně dva týmy 

dětí mladšího či staršího školního věku, se kterými se zúčastňují soutěží, soustředění a 

dalších akcí. Zároveň jsou všechny trenérky podřízené vedoucí tanečního studia. 

 

3.3. Charakteristika informátorek 

 

Aňa 

Aňa je devatenáctiletá studentka obchodní akademie. Je svobodná, bezdětná, má 

mladšího bratra. Ve studiu Anonymdance začala tancovat před deseti lety. V roli 

trenérky je druhým rokem a to u týmů Mini disco A a Mini disco B, ale už od svých 

patnácti let působila jako asistentka trenérů mini. K jejím dalším tanečním zkušenostem 

patří vystupování na galavečerech Souboje Titánů a účinkování v zážitkovém kině. Aby 

mohla trénovat děti, absolvovala kurz pedagogického minima pořádaný MŠMT. 

 

 

Sofie 

Sofie je dvaadvacetiletá studentka filosofické fakulty. Je svobodná, bezdětná, má 

o čtyři roky mladší sestru. Členkou tanečního studia Anonymdance je již třináct let, ale 



 

25 
 

tancem se zabývá ještě o něco déle. Před svým příchodem do Anonymdance se tři roky 

věnovala modernímu tanci na ZUŠ. Jako trenérka působí ve studiu čtyři roky, konkrétně 

v týmech Děti disco B a Dospělí disco. K jejím tanečním zkušenostem patří účast na 

mezinárodních tanečních kempech, vystupování v tanečním klubu, na galavečerech 

Souboje Titánů či módních show, natáčení tanečních klipů, účinkování v zážitkovém 

kině. Kromě trénování v Anonymdance vedla dva roky také kroužky tance v 

mateřských školách. Pro zvýšení svojí kvalifikace k práci s dětmi absolvovala kurz 

pedagogického minima pořádaný MŠMT.  

 

Naty 

Naty je 22 let, pracuje v Informačním centru pro mládež. Zatím je svobodná, ale 

v nejbližší době plánuje založit rodinu, má jednu mladší sestru, která je také členkou 

Anonymdance. Naty tancuje v  Anonymdance patnáct let, před tím byla ještě dva roky 

členkou konkurenčního tanečního studia. Jako trenérka působí celkem pět let, v 

současné době u týmů Děti disco A a Mini street. Má za sebou řadu tanečních 

zkušeností včetně vystupování na galavečerech Souboje Titánů, účinkování v tanečním 

klipu, filmovém muzikálu a zážitkovém kině. Mimo to působí jako choreografka 

maturitních předtančení. Taktéž absolvovala kurz pedagogického minima pořádaný 

MŠMT a kurz pro trenéry pořádaný Czech Dance Organization.  

 

Nina  

Nině je 19 let a studuje soukromé gymnázium. Nina je svobodná, bezdětná, 

nemá ani žádného sourozence. Nina je odchovankou tanečního studia, v Anonymdance 

tančí už deset let. Jako trenérka působí třetím rokem a to u týmu Děti disco B. Mezi 

další Niny taneční zkušenosti patří vystupování na galavečerech Souboje Titánů a 

módní show, účinkování ve filmovém muzikálu a zážitkovém kině, účast na 

mezinárodním tanečním kempu. Aby mohla pracovat s dětmi, absolvovala kurz 

pedagogického minima pořádaný MŠMT. 

 

Vanda 

Vanda je třiadvacetiletá studentka filozofické fakulty, která si ke studiu 

přivydělává jako koordinátorka v agentuře pro au-pair a sama rok a půl au-pair byla. Je 

svobodná, bezdětná, má tři mladší sourozence. Tanci se věnuje celkem šestnáct let z 

toho osm let v tanečním studiu Anonymdance. Dva roky byla trenérkou juniorek, teď je 
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už dva roky trenérkou týmu Děti disco A. Mezi její taneční zkušenosti patří vystupování 

na galavečerech Souboje Titánů, účinkování v tanečních klipech, ve filmovém muzikálu 

a v zážitkovém kině, účast na mezinárodních tanečních kempech. Absolvovala kurz pro 

trenéry pořádaný Czech Dance Organization. 

 

Sandra 

Sandra je šestadvacetiletá pracovnice Informačního centra pro mládež. Je 

svobodná, bezdětná, nemá ani žádného sourozence. Tanci se věnuje již dvacet let, od 

svých tanečních začátků byla členkou tanečního studia Anonymdance. Kvůli studiu 

pedagogické fakulty se na několik let odstěhovala do jiného města a byla členkou i jiné 

taneční skupiny. Před dvěma roky se opět do Anonymdance vrátila a tentokrát také jako 

trenérka týmů Junioři street a Dospělí street. Mezi její další taneční zkušenosti patří 

vystupování na různých komerčních akcích a účast na mezinárodním tanečním kempu. 

Sandra má navíc jako jedna z mála trenérek v Anonymdance složené porotcovské 

zkoušky se zaměřením na street dance. 

 

Johy 

Johy je dvacet šest let a pracuje jako pedagog volného času. Vystudovala vyšší 

odbornou školu se zaměřením na volný čas. Je vdaná, prozatím bezdětná a má dva starší 

bratry. Tanci se věnuje dvaadvacet let a z toho už devatenáct let je členkou 

Anonymdance, od svých osmnácti let navíc také jako trenérka. V současné době trénuje 

Juniory disco, Mini disco A a Mini disco B. Také se již dlouhou dobu věnuje 

choreografiím maturitních předtančení a jiných tanečních projektů. Mezi její další 

taneční zkušenosti patří účinkování na galavečerech Souboje Titánů, módních show, v 

tanečních klipech a zážitkovém kině. Kromě toho absolvovala i trenérský kurz pořádaný 

Czech Dance Organization. 

 

Páťa 

Pátě je dvacet čtyři let a pracuje jako účetní. Je vdaná, zatím bezdětná, má jednu 

starší sestru. V tanečním studiu Anonymdance působí od svých tanečních začátků, což 

už je dvanáct let. Šest rokem je zároveň také trenérkou. Nyní má na starost týmy Junioři 

disco a Dospělí disco. Věnuje se také choreografiím maturitních předtančení. K jejím 

dalším tanečním zkušenostem patří vystupování v nočním tanečním klubu, na 

galavečerech Souboje Titánů či módních show, natáčení tanečních klipu a účast na 
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mezinárodních tanečních kempech. Aby zvýšila svoji kvalifikaci k práci s dětmi, 

absolvovala kurz pedagogického minima pořádaný MŠMT. 

 

3.4. Analytické postupy 

 

 „Analýza dat v rámci kvalitativního výzkumu je aktivita, která prostupuje celý 

výzkumný projekt.“ (Heřmanský, 2009/2010) Ačkoliv provádíme několik rozhovorů, 

nebudeme čekat, až nasbíráme dostatečné množství dat, ale s analýzou začneme hned po 

prvním z nich. (Švaříček, Šeďová, 2007) Proto co nejdříve po uskutečnění rozhovoru 

jsem si danou audionahrávku přepsala do písemné podoby doslovnou transkripcí, což už 

je první krok redukce dat. 

 

K analýze nasbíraných dat z polostrukturovaných rozhovorů jsem použila 

segmentaci, neboli rozčlenění analyzovaného textu na části. Data jsem kódovala, což 

slouží k identifikaci relevantních jevů, a poznámkování jakožto základ interpretace dat. 

(Heřmanský 2009/2010) Všechny tyto postupy jsem prováděla souběžně, jak je to u 

kvalitativního výzkumu žádoucí.  Na základě tohoto postupu jsem, podle svého 

předpokladu, objevila hlavní témata transkriptů, které interpretuji v empirické části své 

bakalářské práce. 

 

3.5.  Hodnocení kvality výzkumu 

 

 Při vyhodnocování kvality výzkumu bylo potřeba se zamyslet nad kvalitou 

získaných výsledků, k čemuž mi posloužila různá kritéria. Všeobecně je pro kvalitativní 

metodu výzkumu charakteristická nízká reliabilita, která udává, zda při opakování 

výzkumu dostaneme stejné výsledky, a vysoká validita, která určuje, jestli opravdu 

měříme to, co jsme měřit chtěli. (Novotná, 2009/2010) Jelikož jsem při rozhovorech 

pokládala otevřené otázky, není možné zaručit, že bych při případném opakování 

rozhovorů získala stejné výsledky a tím vysokou reliabilitu. Ale díky tomu, že se ve 

zkoumaném prostředí sama pohybuji a zajímaly mě reflexe trenérek, se kterými jsem v 

úzkém kontaktu, měla jsem větší šanci na zisk vyšší validity výzkumu. 

 

 Aby byl můj výzkum co nejvíce kvalitní, musela jsem si dát pozor na zkreslení 

ze strany výzkumníka, zkreslení ze strany účastníků a reaktivitu. (Hendl, 2005) 
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Zkreslení ze strany výzkumníka jsem se snažila ošetřit tím, že jsem si možnost tohoto 

rizika uvědomovala a uvedla všechny aspekty, které by mohly výzkum ovlivnit. 

Zkreslení ze strany účastníků je v tomto ohledu daleko problematičtější, jelikož ho 

nemohu stoprocentně poznat. Snažila jsem se ale zajistit vhodné prostředí a uvolněnou 

atmosféru pro informátora, abych zkreslení co nejvíce zabránila. „Reaktivita znamená, 

že přítomnost výzkumníka může ovlivnit procesy, na něž je výzkum zaměřen.“ (Hendl, 

2005, s. 149). 

 

3.6. Etické otázky společenskovědního výzkumu 

 

 Aby byl výzkum eticky adekvátní, snažila jsem se dbát na etické zásady 

společenskovědního výzkumu. Ještě před samotným začátkem výzkumu jsem seznámila 

hlavní vedoucí studia se svým záměrem a požádala ji o písemný souhlas výzkum 

provádět. Jelikož bych nerada nějakým způsobem taneční studio poškodila, byť třeba 

nevědomě, anonymizovala jeho název a používám pro něj pseudonym Anonymdance. 

Od všech svých informátorek jsem požadovala ústní informovaný souhlas. Tato forma 

souhlasu postačí, jelikož téma výzkumu nenasvědčuje tomu, že se dostanu k citlivým 

údajům. (Ezzeddine, 2009/2010) Před zahájením rozhovorů jsem informátorkám 

zdůraznila, že účast ve výzkumu je dobrovolná. Také jsem je seznámila s tím, že mohou 

od výzkumu kdykoliv odstoupit či na některé otázky neodpovídat a že vše je anonymní. 

S osobními daty dotazovaných jsem nakládala výhradně dle zákona č. 101/2000 Sb., o 

ochraně osobních údajů. 

 

Již při přípravě výzkumu mi vyvstalo několik etických dilemat, na které bylo potřeba 

brát ohled. Jelikož sama působím jako trenérka v tanečním studiu Anonymdance, 

musela jsem explicitně uvažovat o dilematech, která vyplývají z mého insiderství ve 

zkoumaném prostředí. V první řadě mi jde určitě o to, aby byl výzkum objektivní, proto 

jsem se při jeho provádění a psaní výsledků výzkumu snažila vyvarovat svému 

subjektivnímu názoru. Na druhou stranu to, že jsem se všemi informátorkami v 

přátelském vztahu, mi usnadnilo jejich oslovování a poskytlo větší důvěru při provádění 

rozhovorů. Jak už jsem se zmiňovala výše, celý výzkum by měl být anonymní, proto 

nepoužívám pravá jména informátorek ani tanečního studia. Tím jsem se vyvarovala 

nátlaku ze strany vedoucí tanečního studia, jejímž zájmem je chránit taneční studio, aby 

nebylo poškozeno negativními výpověďmi. 
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4. EMPIRICKÁ ČÁST 

 

Na základě prostudované odborné literatury vznikly výzkumné otázky, které 

buď potvrdí, nebo naopak vyvrátí teorie, jaké vědecká obec formuluje v rámci 

navozování spolupráce pedagogů potažmo trenérů s rodiči dětí. Následující kapitola tak 

předkládá výsledky výzkumu na téma hodnocení spolupráce mezi trenérkami 

Anonymdance a rodiči, jejichž děti jsou členy tanečního studia, viděné z pohledu 

trenérek. Na základě provedených rozhovorů jsem dospěla k následujícím výsledkům.  

 

4.1. Trenérská praxe a preference 

 

  Vztah nejen ke svěřencům, ale také k jejich rodičům, je současně dán vztahem k 

samotné práci trenéra. Záleží na vzdělání, trenérské praxi, i osobních cílech, které 

trenéři do své činnosti promítají. O taneční a trenérské praxi jednotlivých trenérek jsem 

se zmiňovala již v podkapitole Profily informátorek. Všechny informátorky, jak samy 

uvádějí, se do pozice trenérky dostaly díky tomu, že v tanečním studiu již několik let 

samy tancují a byly oslovené hlavní vedoucí, zda by nechtěly své taneční zkušenosti 

předávat dále. Kromě toho každá z nich absolvovala buď kurz pro trenéry, nebo pro 

pedagogy volného času, kde získala ke své taneční praxi také teoretické informace o 

vedení tréninku dětí. 

 

Všechny informátorky shodně uvedly, že je práce trenérky baví a naplňuje. Johy: 

„Trénuju už x let, už ani nevím kolik (smích), ale prostě mě to děsně baví. Je super dívat 

se na to, jak se ty malý dětský tělíčka jsou schopný naučit velký věci. Mám z toho pak 

takovej pocit naplnění, že netrénuju zbytečně, když vidím na těch dětech, že umí něco 

novýho nebo se zlepšily.“ Žádná z mých informátorek nevykonává tuto práci na plný 

úvazek, respektive buď jsou zaměstnané někde jinde, nebo ještě studují. Některé z nich 

si představují, že se trénování budou věnovat celý svůj život, ale pak jsou trenérky, 

které vidí trenérskou činnost pouze jako zpestření studentských let. Například Nina říká: 

„Miluju děti a miluju tanec, takže možnost trénovat děti v tanci je takové příjemné 

spojení a moc mě to baví. Nedovedu si ale představit, že se tím budu třeba živit. Jako 

brigáda dobrý, když mě ještě živí naši, ale co dál? Chtěla bych vystudovat a těžko říct, 

jak budu při vejšce stíhat ještě tréninky, natož až budu chodit do práce.“  
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Cíle trenérek lze rozdělit do tří kategorií. Johy a Naty si jako cíl stanovují 

pokrok dětí. Chtějí, aby u každého jejich jednotlivého svěřence bylo po určité době 

vidět zlepšení v tanci, ať už jde o začátečníka nebo pokročilého tanečníka. Vždy chtějí 

naučit děti něco nového a mají zájem na tom, aby je tanec bavil. Naty: „Samozřejmě se 

snažím o to, aby děti byly v tanci co možná nejlepší, ale zase ne za cenu nějakých 

strastí…. Chci, aby děti, které trénuji, tanec hlavně bavil.“ Sandře a Pátě jde spíše o 

výkonost celého týmu. Je jim jedno, kdo k nim přišel s jakým potencionálem. Chtějí, 

aby jejich tanečníci dosáhli všichni stejné taneční úrovně, která by měla být co nejvyšší, 

a sklízeli tak úspěchy na soutěžích. Sandra: „Určitě se vždycky snažím docílit toho, aby 

celej ten můj tým tancoval stejně, aby byli jako jeden muž. Porota na to hodně slyší, 

když vidí, že celou formačku (zdrobnělina pro označení soutěžní formace pozn. autorky) 

odtancují všichni stejně. Nedělám formace zbytečně těžký a myslim, že každý tělo má 

podobnou pohybovou kapacitu, kterou chci, aby ty děti maximálně naplnily.“ Ostatní 

trenérky - Sofie, Aňa, Nina a Vanda – si kromě tanečních cílů kladou za úkol také 

naučit děti sportovnímu chování a snaží se v nich probudit týmového ducha. Sofie: „To 

naše trénování není jen o dopnutých špičkách, ale hodně taky o nějaký výchově a 

utváření povahy těch dětí. Třeba hodně po nich chceme a neustále jim připomínáme, že 

když jsme na soutěži, mají zatleskat i soupeřům, protože je to slušnost.“ 

 

Pokud jsme se bavily o přístupu k dětem, většina trenérek uvedla, že chtějí být 

pro děti kamarádkami. Tuto skutečnost dokazuje i to, že všem mým informátorkám děti 

tykají a oslovují je jménem nebo jejich přezdívkou, nikoliv třeba paní trenérko. Zároveň 

ale trenérky zdůrazňují, že chtějí, aby je děti poslouchaly a vnímaly jako autoritu. 

Sandra mluvila o tom, že chce být pro děti správným vzorem. „Každej trenér by si měl 

uvědomit, že je pro dítě vzorem a já chci být co nejlepším! Proto se snažím být 

spravedlivá, poctivá, pozitivní a přátelská. Ty děti jsou jak naše zrcadla. Když mám já 

blbej den, jsem na tréninku skleslá a nepracuju naplno, pak i ty děti se flákaj a jejich 

tancování stojí za houby, ale naopak když se na ně usmívám, stojím před nimi 

narovnaná a tak, tak i oni jsou narovnaný jak pravítka a jedou naplno.“ To potvrzuje 

fakt, že trenér působí na osobnost sportovce, jak o tom hovoří odborná literatura. 

(Martens, 2006) Vanda jako jediná hovořila o individuálním přístupu k dětem: „No tak 

většina těch dětí potřebuje individuální přístup, protože na jednoho funguje to, když se 

na něj křičí, na druhýho naopak nesmíš zakřičet, protože se tě pak bojí a nemá žádnej 

výkon to dítě.“ 
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Přístup trenérek k rodičům je dvojí. Větší část informátorek vnímají rodiče jako 

součást celého tréninkového procesu, hodně s nimi o dětech komunikují. V podstatě se 

snaží dostat rodiče na svou stranu, protože si uvědomují, že od rodičů se odvíjí, jakým 

směrem bude postupovat životní a v tomto případě hlavně taneční dráha dítěte. Sofie: 

„Rodiče dětí beru tak, že jsou součástí celého toho tréninkového procesu, protože oni 

dětem ty tréninky a všechno okolo platí, oni je na tréninky vozí nebo posílají a s nimi se 

musím na všem domlouvat, takže se snažím s nima udržovat dobré vztahy, aby od nich 

ta podpora dětí v tanci byla maximální.“ Páťa a Naty vidí rodiče jako někoho, s kým 

musí komunikovat kvůli platbám, soutěžím, mimořádným tréninkům atd., ale nemají 

zájem více rozvíjet vztahy s rodiči. Páťa: „K rodičům přistupuji dost neutrálně. Za náš 

tým s nimi komunikuje spíše kolegyně. Rodiče jsou pro mne cizí lidé, se kterými se pouze 

pozdravím, pokud je potkám.“ Páťa později během rozhovoru přiznala, že je hodně 

introvertní a nerada komunikuje s cizími lidmi, proto ani komunikace s rodiči dětí u ní 

není tolik rozsáhlá jako u ostatních trenérek.  

 

4.2. Komunikace, spolupráce a vztahy mezi trenérkami a rodiči 

 

4.2.1. Způsoby a pravidla komunikace 

 

 Trenérky reflektují, že s rodiči komunikují různými způsoby: osobně, emailem, 

telefonicky, přes sociální sítě – řazeno dle míry důležitosti, jakou trenérky danému 

způsobu komunikace přisuzují. Na první místo kladou osobní setkání. Trenérky je 

upřednostňují, zejména pokud se jedná o důležité informace, či řešení problémů. 

Trenérky rozlišují mezi skupinovými setkáními a individuálními konzultacemi. Důraz 

kladou na první osobní setkání, které probíhá v rámci tzv. informačního dne. Ten 

taneční studio pořádá na začátku školního roku, rodiče a tanečníci se na něm dozvědí 

rozvrhy tréninků a další organizační informace. Trenérky předpokládají účast rodičů na 

informačním dni za samozřejmost a informace, které se v rámci této schůzky předávají, 

pokládají za klíčové. V tomto směru se jedná především o organizační pokyny pro 

rodiče. Nina: „Dostávaj tam rozvrhy tréninků, přihlášky pro děti, aktualizovaný řád 

studia, taky číslo účtu, aby mohli tréninky zaplatit a pak kontakty na svý trenérky, 

protože se jim třeba obměnily.“ Jedná se tedy o administrativní procedury, které 

potvrzují instituci tanečního studia. Ve své podstatě tato setkání ještě nevytvářejí vztah 

mezi jednotlivými rodiči a trenérkami. V Anonymdance je zvykem, že trenérky pořádají 
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pro své týmy dvakrát do roka schůzku s rodiči, kterou lze přirovnat k třídním aktivům. 

Johy: „Ty schůzky děláme hlavně proto, abychom se s rodičema poznali a řekli si, co od 

sebe vlastně očekáváme.“ Na těchto schůzkách už vznikají první osobní vztahy rodič – 

trenér. 

 

Další osobní setkání probíhají spíše individuálně a to buď před tréninkem, nebo 

po tréninku, kdy rodiče sami za trenérkami chodí. Trenérky o nich mluví jako o rutinní 

zkušenosti. Sandra: „Vždycky po tréninku se objeví nějaký rodiče s tím, že něco 

potřebují, třeba mi nosí vyplněný přihlášky, někdy taky se ptají na děti, jak jim to jde.“ 

Tuto iniciativu rodičů trenérky hodnotí ve většinové míře kladně.  

 

Protože hromadné schůzky probíhají jen několikrát do roka, veškeré potřebné 

informace zasílají trenérky rodičům prostřednictvím emailu. K tomu měla zajímavý 

postřeh Johy: „Teď je to dobrý, teď už má každej internet, tak naťukám vždycky pár 

řádků a rozešlu informace pro rodiče bez obav z toho, že se někde ztratí, Dřív to bylo 

hrozný, to jsme dětem rozdávali papírky, kde měli třeba napsáno, že mají sraz na soutěž 

tam a tam, v tolik a v tolik, a nikdy jsme neměli jistotu, jestli to ukážou doma a na sraz 

opravdu dorazí.“ Trenérky hovoří o tom, že mail se používá zejména pro skupinovou 

komunikaci s rodiči a opět se to týká organizačních záležitostí tanečního studia. Vanda 

uvedla, že prvotní impulz ke komunikaci je hromadný email, který následně přesahuje 

do individuální korespondence. 

 

Trenérky si s rodiči navzájem poskytují kromě emailových adres i soukromá 

telefonní čísla. Naty k tomuto bodu dodává: „Když potřebuji rodičům sdělit něco 

rychle, tak posílám smsky nebo volám, protože se ukázalo, že ty maily občas nečtou 

nebo si je přečtou po týdnu.“ V poslední době probíhá část komunikace i přes sociální 

sítě, kde odpovědná osoba prostřednictvím účtu Anonymdance informuje nejen rodiče 

ale i širokou veřejnost o činnostech tanečního studia. Na sociálních sítích vznikají i 

uzavřené skupiny pouze pro členy jednotlivých týmů, kam mohou trenérky rovněž psát 

svá sdělení, jak uvádí Johy: „Teď se hodně často rozšířilo i komunikování 

prostřednictvím facebooku, což mi docela vyhovuje. Rodiče když vidí, co jsem jim 

napsala do skupiny, tak mi to lajknou a já vím, že si to přečetli.“ Nejen u Johy, ale 

obecně u informátorek je tento způsob komunikace hodnocen pozitivně. 
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 Všechny trenérky shodně popsaly způsoby, jakými probíhá komunikace s rodiči. 

V rámci rozhovorů se ale ukázalo, že informátorky interpretují tyto způsoby 

komunikace z hlediska rozdělení na komunikaci skupinovou a individuální s odlišnými 

akcenty. Neshodují se tedy na tom, zda je komunikace s rodiči ve větší míře skupinová 

nebo s rodiči komunikují více individuálně. Naty, Páťa, Sandra a Sofie vnímají 

komunikaci spíše jako skupinovou, jelikož schůzky s rodiči jsou hromadné, emaily také 

posílají hromadně, a když se řeší něco před tréninky nebo po nich, tak se také setkávají 

většinou s více rodiči najednou. Aňa, Johy, Nina a Vanda vidí komunikaci s rodiči spíše 

jako individuální. Vanda: „Tak protože nejvíce jde ta komunikace přes mail, tak ta 

první zpráva je hromadná a pak už dílčí věci dořešujeme s každým zvlášť a to je dalších 

x individuálních emailů.“ 

 

Trenérky nemají vymezený specifický čas pro komunikaci s rodiči a komunikují 

s nimi víceméně podle potřeby. Pochopitelně ale nemohou být k dispozici neustále, jak 

říká Aňa: „Snažím se rodičům odpovídat co nejrychleji, ale když jsem ve škole, tak jim 

telefon opravdu nezvedám. To samé platí, i když jsem na tréninku.“ A na tom se shodla i 

značná většina ostatních trenérek, že během tréninků s rodiči nekomunikují a nic s nimi 

neřeší. 

 

 Pro trenérky je samozřejmostí, že rodičům vykají, ale pokud jim někdo nabídne 

tykání, rádi ho přijmou. Téměř všichni rodiče oslovují trenérky, podle jejich výpovědí, 

křestním jménem. Páťa na toto téma uvedla: „Mně přijde zvláštní, pokud mi rodiče 

vykíaj a zároveň mě u toho oslovují křestním jménem. Mne to pak hodně mate a už sama 

nevím, komu tykám a komu vykám. Prostě radši si s nimi tykám, přijde mi to takový 

přátelštější a jako že se s nimi lépe na něčem dohodnu“ Často se oslovování trenérek 

rodiči odvíjí od toho, jak je rodičům představila hlavní vedoucí na informačním dni. 

Tuto souvislost uvedla během rozhovoru Naty a potvrzují ji i některé další trenérky. 

 

4.2.2. Obsahy komunikace 

 

 Obsah, kolem kterého se komunikace točí, informátorky vidí ve dvou různých 

oblastech. Jedny akcentují organizační složku, jiné spíše dítě a jeho potenciál. Některé 

trenérky zmiňují jako ústřední téma komunikace zejména organizační záležitosti kolem 

tréninků a dalších akcí, jako například Sofie: „Komunikujeme s rodiči hlavně o 



 

34 
 

trénincích, platbách, formacích, soutěžích, vystoupeních a tak.“ Johy, stejně jako jiné 

její další kolegyně, naopak uvedla, že se na prvním místě komunikuje zejména o dětech: 

„Tak komunikujeme především o dětech, o tom jak trénují, jak se na trénincích chovají 

a co by mohly zlepšit.“ Přestože trenérky akcentují jedno nebo druhé téma, mluví s 

rodiči o obojím. Občas trenérky s rodiči mluví i o konkurenčních tanečních skupinách, 

jak se zmínila Nina: „Pro nás je to konkurence na soutěžích a je dobré, když jsme na ní 

nějakým způsobem připravení. Třeba když víme, jaké budou mít téma formace a co tam 

dají za písničky, tak logicky uděláme něco úplně jinýho, čím si myslíme, že bychom je 

mohli trumfnout. Nám to nikdo z jiné skupiny nepoví, ale maminky třeba mají děti ve 

stejné škole a nezávazně se baví a pak za námi přijdou s takovými informacemi.“ 

Veškerá komunikace ve své podstatě směřuje k posílení úspěchu taneční skupin, 

případně dětí. Trenérky vidí rodiče jako ty, kteří mohou taneční skupinu podpořit 

organizačně, vytvářet zázemí pro děti, stejně jako mohou být agenty, kteří pomohou 

směrovat činnost taneční skupiny. 

 

Komunikaci s rodiči označují trenérky za důležitou. U řady z nich se ale opakuje 

tvrzení, že někteří rodiče nesplňují jejich představy dobré komunikace. Například jim 

neodpovídají na dotazy v emailech či textových zprávách nebo neomlouvají absenci 

dětí. Jak říká Vanda: „Většina se snaží. Ale pak jsou rodiče, na který apeluješ stokrát, 

ať děti omlouvají z tréninků, že mají příliš velkou absenci, a oni se stejně neozvou. Pak 

tý mamince volam a řeknu jí, že to dítě nebylo z 8 tréninků na 3, ona mi řekne, že ví jen, 

že jednou chybělo, tak jí opakovaně vysvětluju, že proto jsou ty omluvy důležitý, že bůh 

ví, kde to dítě courá a ona pak bude odpovědnost házet na mě třeba, až se něco stane, 

protože to dítě mělo být se mnou, ale já si zrovna myslim, že mi ho zas jen neomluvila a 

nesháním se po něm… Ale u některých rodičů je to prostě jak mluvit do dubu, aby s 

námi více komunikovali, a to se netýká jen omluv, ale i dalších věcí.“ O důležitosti 

omluv z tréninků hovoří i další informátorky. Pro trenérky je velmi důležité, aby měly 

na tréninku všechny děti, pokud se trénuje kolektivní formace. Samozřejmě pokud 

někdo má zdravotní potíže nebo vážné rodinné problémy, omluví ho. Je pro ně ale 

důležité, aby o této skutečnosti věděli a mohli s ní dále nakládat. Trenérky například 

zdůrazňují, že za nemocné dítě mohou do formace postavit náhradníka, proto ale musí o 

nemoci dítěte a o tom, že ho rodiče nepošlou na soutěž včas vědět.  
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Trenérky očekávají od rodičů nejenom, že vytvoří zázemí pro trénující dítě, ale 

že se budou svépomocí podílet na soutěžních formacích. Jedná se hlavně o pomoc s 

výrobou rekvizit a následně jejich přípravou na soutěžích. Některé rekvizity bývají 

velké a těžké, musí se různě poskládat, slepit, či sešroubovat a samotné trenérky na to 

během soutěže nemají čas. Je část rodičů, která se vždy zapojí do chodu nějaké formace, 

shání potřebné rekvizity, přichází za trenérkami s různými nápady. Druhá část rodičů 

své dítě pouze posílá na tréninky, ale dále se do dění kolem formací nezapojuje. Tuto 

skutečnost podtrhuje i výpověď Niny: „To je rodič od rodiče. Některý jsou suprový, 

odpovídají na každý email, sem tam za námi přijdou na tréninku se optat, jak to malý 

jde a tak a vždy se vším pomůžou. Někteří rodiče se můžou doslova přetrhnout, 

abychom měli na formaci vše, co si představujeme. Když se zeptáme, jestli někdo 

nemůže sehnat to a to, tak se vždy po dané věci začnou shánět. Jiní jsou takoví, že se do 

dění moc nezapojují, odpovídají jen na nejnutnější maily a na trénincích se pouze 

pozdravíme.“ K tomu, aby rodiče spolupracovali, se je trenérky snaží namotivovat a to 

hlavně na schůzkách s rodiči. Informátorky shodně mluví o tom, že nejlepší motivací 

pro to, aby rodiče s nimi spolupracovali, je připomenout jim, že to dělají pro své děti. 

Na druhém místě se pak zmiňují o tom, že čím lepší mají ve formacích rekvizity, tím 

větší mají šanci na úspěch, neboť porotci na soutěžích hodnotí celkový dojem formace. 

Sandra se k motivaci rodičů ke spolupráci vyjádřila následovně: „Snažíme se jim 

vysvětlit, že to dělají hlavně pro svoje děti. Jo já můžu zařizovat výrobu rekvizit sama, 

ale za prvý to vyjde finančně náročněji, když to někde zadám, a jsou to peníze těch 

rodičů, co do toho jdou. A za druhý když se na věci podílí více lidí, vždy je to prostě 

lepší. Hlavně nesnášim, když mě nechají rodiče vše zařídit a vyrobit samotnou a pak 

třeba řeknou, že oni by to udělali jinak. Taky když ty děti vidí, že maminky doma malují 

rekvizity nebo jim něco šijí, tak cítí od nich tu podporu, akorát by to samy neuměly 

takhle vyjádřit.“ 

 

4.2.3. Konflikty, překračování hranic spolupráce 

 

 Informátorky shodně uvádějí, že při komunikaci někdy dochází ke konfliktům. Z 

velké části se tyto konflikty týkají zejména toho, že rodiče vidí své děti v jiném světle 

než trenérky. Nejvíce takových zkušeností popsala Aňa: „To se mi stane každou chvíli, 

že si rodiče myslí, že jejich dítě je bůh a mělo by stát v první řadě. Ale v první řadě 

nemůže stát dvacet dětí z devatenácti, zvlášť když si některý z nich ani nepamatují, co 
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mají dělat a musí koukat na někoho před sebou….“ Někdy se tento jiný pohled na dítě 

netýká přímo tance, ale chování. „...nebo si třeba myslí, že jejich dítě je to nejhodnější 

na světě, a přitom na trénincích zlobí, provokuje ostatní a nedělá, co po něm chceme.“ 

Konflikty se nemusí týkat jen dětí. Vanda přiznává, že nejnepříjemnější je pro ni řešit 

konflikty týkající se peněz. „Naposledy se mi třeba stalo, i když to možná není úplně 

konflikt, že nám rodiče pozdě oznámili, že dítě na soutěž dopraví sami a my už s ním 

počítali do autobusu, který se samozřejmě musí zaplatit. Já jsem tedy musela rodičům 

napsat, že taxu za autobus bohužel musí tak jako tak zaplatit. Tak to se ten tatínek chvíli 

rozčiloval, ale já mu vysvětlila, jak jsou daná pravidla a že taková věc se hlásí 

minimálně týden dopředu, tak to nakonec zatáhl.“ Konfliktům se informátorky snaží 

předcházet, a pokud už k nějakému dojde, zdůrazňují, že se ho snaží řešit hlavně v 

klidu. Aňa se zmínila o tom, že to jim radí i hlavní vedoucí Anonymdance a dozvěděla 

se to i na kurzu pro pedagogy volného času. Aňa: „Jelikož jsem nervák, tak se fakt 

snažim hlídat a takovýhle situace řešit v klidu, vysvětlit svůj postoj, názor.“  Někdy lze 

pro vyřešení konfliktu nalézt kompromisy, jindy pomůže, když si rodiče nechají od 

trenérek vysvětlit, jak danou situaci vidí ony a pak s nimi třeba začnou souhlasit. Vanda 

uvádí příklad kompromisu, ke kterému s rodiči dospěla: „Jednou nám jeden chlapeček 

rozbil na tréninku takový šlapadlo, protože na něm blbnul. Já pak chtěla po rodičích, 

aby to uhradili a oni že ne, že mam mít ty věci někde schovaný, aby k tomu děti neměly 

přístup a mam na ně dávat pozor. Já si zase ale myslim, že to dítě na tom bez dovolení 

nemělo co dělat. Po nějakym dohadování jsme došli k tomu, že každej z nás zaplatil 

půlku novýho šlapadla.“ To se týká i toho, pokud dítě nestojí v první řadě. Rodiče 

častokrát uznají, že je lepší, když je jejich dítě více vzadu, než aby kazilo celé 

vystoupení a všichni si na něj ukazovali. Jelikož se většina konfliktů vyřeší, nespatřují 

trenérky ve své práci žádné jejich důsledky. Výjimkou je konflikt Sofie s jednou 

maminkou, který skončil tím, že rodiče odhlásili holčičku z Anonymdance a přihlásili ji 

do jiného tanečního studia. Maminka se Sofii snažila uplatit, aby vzala její dceru do 

výběrové formace. Sofie to odmítla a tak se na ni maminka naštvala a dítě přihlásila do 

konkurenční skupiny. Sofie tvrdí, že na ní samotnou tento konflikt neměl žádný 

negativní dopad, naopak ostatní rodiče uznali její neúplatnost. 

 

Vztahy s rodiči dětí nemají informátorky vždy jen kladné, někdy se stane, že si 

trenérky a rodiče vzájemně nesednou, nejsou si sympatičtí. Například u Johy je to z 

těchto důvodů: „Ano s několika rodiči jsem si nesedla, většinou když to byli negativní 
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lidé a veškerou mojí práci hanili. Nebo mi dost vadí rodiče, kteří nekomunikují, jak jsme 

se o tom bavili.“ Vanda popisuje konkrétní zkušenost s jednou z maminek: „No máme 

jednu maminku, ze který jde vyloženě strach, je rázná a má přísný výraz v obličeji. 

Navíc trenérky, který měly její dceru dřív, říkaly, že docela dělá problémy. Naštěstí u 

nás nic takovýho nenastalo, asi se zklidnila a není už tolik rejpavá.“ Z rozhovorů s 

informátorkami vyplývá, že se dost nechávají ovlivňovat názorem svých kolegyň na 

rodiče dětí. Na toto téma se více zaměřuje podkapitola Vztahy kolegyň s rodiči dětí. Z 

rozhovorů vzešlo, že úspěchy taneční skupiny Anonymdance hodně ovlivňuje i to, jestli 

je dobrý kolektiv. Nejedná se pouze o kolektiv dětí, ale důležité je z pohledu trenérek 

také to, aby rodiče navzájem mezi sebou neměly spory. Johy uvádí příklad takového 

sporu, který vyvolala jedna velmi ambiciózní maminka: „Měli jsme v týmu holčinu a 

její máma, to bylo peklo. Svou dceru neustále urážela, třeba že má nakřivo culík a že 

takhle ničeho nedosáhne, a nebylo jí blbý ani kecat nám do formace. Takže za náma 

jednou přišla, že bysme některý holky měly vyhodit, že neumí tancovat. Když se to 

dozvěděly ostatní rodiče, tak se to mezi sebou rozhádalo a pak ani ty holky spolu 

nemluvily a podle toho vypadaly i ty výkony na soutěžích.“ Z příkladu vyplývá, že 

nadměrná a nežádoucí angažovanost některého z rodičů může mít dopad na celý 

kolektiv. Naštěstí to je ojedinělý případ a jinak si informátorky na kolektivy rodičů u 

jednotlivých týmů nestěžují. V některých týmech si rodiče dokonce nechávají vyrobit 

stejná „fandící“ trička, aby bylo poznat, že patří k jedné formaci. Vyjadřují tak dětem 

podporu a trenérky to hodně oceňují. 

 

 Někdy mohou rodiče překročit hranice požadované spolupráce. 

Informátorky označují takové rodiče za „přeaktivnělé“ a každá z nich se už alespoň s 

jedním takovým rodičem setkala. Jedná se o příliš iniciativní rodiče, kteří s trenérkami 

nespolupracují, ale do trenérské práce přímo zasahují. Naty takovou situaci popsala: 

„Když už se rodič angažuje a moc motá do mé práce, například když mi mluví do tvorby 

sestav. To si myslím, že rodiče úplně v kompetenci nemají.“ Sofie k tomu dodává 

příklad jiné nežádoucí iniciativy ze strany rodičů: „Třeba když děti přijdou na soutěž 

samy učesaný a namalovaný. Protože jsou pak úplně jiný, než ostatní děti.  Jsou jeden 

tým a měly by mít i stejná líčidla a účesy, proto mi to vadí.“ Páťa uvedla jako 

problematické, když jedna z maminek, jejíž dceru trénovala, byla její rodinná známá, 

která měla perfektně prostudovaná pravidla soutěží a dostávala Páťu, dle jejích slov, do 

nepříjemných situací. „V jednu chvíli mě to ovlivňovalo, když ta maminka věděla 
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všechno líp a dřív než já. Já v té době trénovala děti teprve rok a její dítě tancovalo už 

dlouho a vše si zjišťovala sama a mě když se na něco zeptala, tak mi spíš přišlo, že mě 

jen tak zkouší.“ Soutěžní úspěchy hodně ovlivňuje, jestli je dobrý kolektiv. Nejedná se 

pouze o kolektiv dětí, ale důležité je také, aby rodiče mezi sebou neměly spory. Johy 

uvádí příklad takového sporu, který vyvolala jedna velmi ambiciózní maminka. „Měli 

jsme v týmu holčinu a její máma, to bylo peklo. Svou dceru neustále urážela, třeba že 

má nakřivo culík a že takhle ničeho nedosáhne, a nebylo jí blbý ani kecat nám do 

formace. Takže za náma jednou přišla, že bysme některý holky měly vyhodit, že neumí 

tancovat. Když se to dozvěděly ostatní rodiče, tak se to mezi sebou rozhádalo a pak ani 

ty holky spolu nemluvily a podle toho vypadaly i ty výkony na soutěžích.“ Naštěstí to je 

ojedinělý případ a jinak si informátorky na kolektiv rodičů nestěžují. V některých 

týmech si rodiče dokonce nechávají vyrobit stejná (fandící) trička, aby bylo poznat, že 

patří k jedné formaci. Vyjadřují tak dětem podporu a trenérky to hodně oceňují. 

Informátorky tedy identifikují tyto typy překračování hranic spolupráce ze strany 

rodičů: narušování trenérských kompetencí, nadměrná iniciativa při přípravě dětí na 

soutěže, zkoušení trenérů v oblasti jejich znalostí soutěžních pravidel. 

 

 Překračování hranic spolupráce se podle informátorek děje i v okamžiku 

mimořádných vztahů s rodiči. Trenérky přiznávají, že s některými z rodičů jsou v 

přátelském vztahu a komunikují s nimi častěji, třeba i o jiných věcech než je tanec a 

tréninky. Mohou to být rodiče, které znají ze sousedství, jako známé svých vlastních 

rodičů, ale i ty, s nimiž se seznámily až v Anonymdance. Informátorky nemají pocit, že 

by je přátelské vztahy s rodiči nějak ovlivňovali ve vykonávání jejich práce. Aňa: 

„Mám dost přátel mezi rodiči, se kterými se vídám i mimo tréninky třeba na společných 

večeřích a tak. Bavíme se společně o věcech i mimo tréninky a tancování a je to 

fajn…Nemyslim si, že by mě to ovlivňovalo. Pořád mám na všechny děti stejný metr a 

odděluji práci od zábavy.“ Více se cítí trenérky ovlivněné, pokud mají v Anonymdance 

příbuzné. Konkrétně se jedná o Sofii, která má nevlastní sestru, ale v jiném tanečním 

týmu, nicméně s její maminkou řeší při společných setkáních věci kolem 

Anonymdance. I Naty má sestru, která také tancuje v Anonymdance. „Přímo ve 

skupině, kterou já trénuji ne, ale mam sestru v dětech hip hop… určitě se do tý její 

skupiny více motám, v tom smyslu, že se o to, co ten tým dělá, zajímám daleko více, než 

třeba o jiné týmy v naší taneční skupině. A taky pokud mamka potřebuje něco vědět, 

zjišťuju jí to od sestry trenérky sama, nebo když to vím, tak jí to řeknu já.“ Obavu z 
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toho, jaké to bude, trénovat svou příbuznou vyslovila Nina: „Příští rok přijde ke mně do 

týmu moje sestřenice, takže moje teta bude jedním z rodičů, se kterými řeším záležitosti 

kolem tréninků a soutěží. Docela jsem na to zvědavá, trošku se bojím, aby mi teta 

nepřerůstala přes hlavu a nedělala si občas, co chce. Logicky si ke mně dovolí víc, než k 

úplně cizím holkám, na druhou stranu si myslím, že mě bude dost chválit před ostatníma 

rodičema, aby mě měli taky rádi.“ Přesto, že jsou trenérky k těmto intervencím 

shovívavé – „trošku se jich bojí“. Protože vyjednávají mezi svojí rolí příbuzného a rolí 

trenérky, jsou vystaveny dilematu. 

 

4.3. Přístup rodičů k tréninkům 

 

 Ve větší míře hodnotí informátorky přístup rodičů k tréninkům dětí kladně. 

Rodiče v této oblasti plní jejich očekávání, což znamená, že posílají děti na tréninky, u 

těch malých je tam přímo odváží, dohlížejí na to, že děti nosí sportovní oblečení, mají 

taneční obuv, pití a cvičební pomůcky, které trenérky vyžadují. Jak už bylo popsáno v 

části o komunikaci, hodně důležité jsou pro trenérky omluvy dětí z tréninků, které ale 

nejsou vždy uspokojivé. Páťa uvádí důvody omluv z tréninků a popis, které jsou pro ni 

jako trenérku přijatelné a které nikoliv: „Nesnáším, když je dítě omluvené až těsně před 

začátkem tréninku nebo dokonce až v průběhu, někdy mi to narušuje můj připravený 

program. Samozřejmě chápu, pokud se někomu udělá zle, že na trénink nedorazí. A 

obecně nemoci omlouvám a i nějaké výlety a dovolené, ale nesmí se to stát pravidlem. 

Potřebuju mít tanečníky na tréninku, abych s nimi mohla něco nacvičit, proto fakt 

nesnáším, když si třeba někdo řekne, že je horko a radši než na trénink půjde k vodě.“ 

Trenérky neberou tanec jen jako zábavu, viz kapitola Trenérská praxe a preference, ale 

jako činnost, ve které chtějí něco dokázat, a totéž očekávají i od svých svěřenců, proto 

vyžadují maximální účast na trénincích. 

 

 Přítomnost rodičů během tréninku není příliš žádoucí. Trenérky sdělují, že 

jednak se některé děti hůře soustředí, pokud je na tréninku přítomen „někdo navíc“ a 

jednak ani ony samy se necítí dobře, jelikož jim připadá, že je rodiče kontrolují, co s 

dětmi dělají a jak se k nim chovají. Podle slov Naty: „Některý děti jsou takový 

roztěkaný, když tam maj mamku, že jí třeba mávaj nebo tak. A já se teda taky klidním a 

na děti tolik nekřičím, když mě naštvou, protože je mi to před těmi rodiči trapné.“  Na 

druhou stranu trenérky vědí, že nemohou rodičům přístup na tréninky úplně zakázat, a 



 

40 
 

tak jim třeba na poslední čtvrt hodinu otevírají dveře tělocvičny, aby se mohli dívat. 

Sofie se zmínila o tom, že to není jediná možnost, kdy jsou rodiče na tréninku vítáni. 

„Ze začátku školního roku, kdy jsou některé děti z nového prostředí vyplašené, tak jim 

třeba dovolíme zůstat. A někdy vyhradíme speciální trénink, který bereme jako takový 

veřejný a může se na něj kdokoliv kdykoliv přijít podívat.“ Nejen že většina rodičů chce 

sama vědět, jak tréninky probíhají, ale i trenérkám pomůže, pokud rodiče mají 

představu o tom, co se na trénincích dělá, a mohou pak s dětmi trénovat i sami doma. 

 

 Čím více děti správně trénují, tím více se zlepšují, proto je žádoucí, aby si věci, 

co se naučily na trénincích, opakovaly i doma. Trenérky to rodičům doporučují na 

schůzkách, děti k tomu nabádají při trénincích. Informátorky vidí tréninky dětí doma 

následovně. Nina: „To je v každé rodině individuální. Děti si dost často trénují doma 

samy, protože jim to radíme my na trénincích, aby se zlepšily a mohly pak stát v první 

řadě.“ Aňa: „Jak který, některé maminky jsou aktivní a každý den s dětmi doma něco 

dělají a některým je to jedno…U malých dětí je trénování doma opravdu hodně důležité. 

Dítě si více pamatuje sestavy, zlepšují se mu rozsahy a další věci, a i je pak více 

nadšenější, protože i já ho více chválím, jelikož vidím zlepšení.“ Podobné výpovědi 

uvedly i ostatní informátorky. 

 

 Informátorky uvádějí, že mimořádný trénink je specifickou událostí v 

komunikování s rodiči. Někdy je nutné uspořádat takový mimořádný trénink. Dochází k 

tomu, pokud je soutěžní sezóna a některé z dětí je nemocné nebo má nějaký úraz a není 

k dispozici žádný náhradník, který by mohl soutěžit místo něj. V takovém případě se 

pak trenérky na poslední chvíli snaží formaci před soutěží upravit a potřebují, aby děti 

měly více tréninků, aby si změny pořádně zapamatovaly. Také pokud se jezdí na 

důležité soutěže, jako je mistrovství České republiky, mají trenérky zájem na tom, aby 

se více trénovalo. Všichni rodiče ale s mimořádnými tréninky nesouhlasí, jelikož se 

jedná o zásah do jejich volného času a někdy i do financí. Naty říká, že mimořádné 

tréninky nesmí zasahovat dětem do školní docházky, aby na ně rodiče své děti poslali. 

Sofie vidí situaci takto: „Někteří rodiče se na to sice moc netváří, ale stejně nakonec 

své děti pošlou. A pak jsou naopak i rodiče, kteří sami mimořádné tréninky navrhují.“ 

Trenérky respektují, že se musí přizpůsobit organizaci času dítěte garantované ze strany 

rodičů. Proto mimořádné tréninky vnímají jako potenciálně konfliktní. Na druhou stranu 

ale, když mluví o ambiciózních rodičích, upozorňují, že sami rodiče tréninky navrhují. 
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Sami rodiče tréninky navíc navrhují, pokud vidí, že by se formace dala ještě zlepšit, 

tedy více natrénovat. Tuto iniciativu hodnotí trenérky ambivalentně. Na jednu stranu 

oceňují, že rodiče mají zájem na úspěšnosti dětí v tanci. Na druhou stranu u trenérek 

vznikají obavy z toho, že tím rodiče narušují jejich tréninkové kompetence, neboť 

určování četnosti tréninků považují za svou pravomoc. 

 

4.4. Přístup rodičů k soutěžím 

 

Obecně vidí trenérky přístup rodičů k soutěžím kladně. U kategorií mini a dětí 

téměř všichni rodiče absolvují soutěže se svými potomky, u juniorů už to není 

pravidlem, ale minimálně na domácí soutěže chodí rodiče své děti podporovat. 

Informátorky shodně uvádějí, že cítit podporu ze strany rodičů potřebují nejen děti, ale i 

ony jako trenérky. Sofie: „Já občas bývám nervóznější než ty děti, ale protože tam 

nemám svojí mamku, tak mě dost potěší, když si můžu pokecat s rodiči dětí a trochu se 

uvolnit.“ Navíc soutěže bývají dost často hektické na přípravu, proto i spolupráce 

rodičů je velice vítána. V některých týmech pomáhají všichni přítomní rodiče, u jiných 

týmů si trenérky stěžují na to, že svou pomoc nabídne pouze hrstka z nich. Tatínkové 

pomáhají se sestavováním a přípravou rekvizit, maminky oblékají děti do kostýmů, 

pomáhají je trenérkám česat a malovat, pokud o to mají zájem. Přítomnost rodičů na 

soutěžích hodnotí trenérky někdy jako komplikaci. Někdy se stane, že nějaké dítě 

odběhne z šatny třeba za svojí maminkou do hlediště a není k sehnání.  Nicméně opět 

trenérky oceňují přítomnost rodičů, kteří se za hledaným dítětem vydají, aby trenérky 

nemusely odcházet od ostatních dětí. Nejdůležitější úlohu rodiče z pohledu trenérek 

sehrávají těsně před nástupem dětí na parket, kdy je uklidňují, aby nebyly nervózní, a 

spolu s trenérkami se je snaží vyburcovat k co nejlepšímu výkonu. Když už děti tancují, 

tak stojí blízko u parketu a z plných sil fandí, což dětem při tanci pomáhá. Někteří 

rodiče děti při soutěžích fotí a natáčí, a svá videa a fotky pak poskytují trenérkám, což 

ony velmi oceňují, protože samy na to nemají čas. 

 

 Trenérky chápou jako součást své práce i úkol vyhodnotit po skončení soutěže 

výkony a analyzovat úspěchy a neúspěchy dětí. Tuto zpětnou vazbu adresují dětem i 

rodičům. Informátorky uvádějí, že sami rodiče se ztotožňují s úspěchy skupiny, přináší 

jim satisfakce.  Někteří rodiče vidí jako úspěch soutěžní formace pouze dobré umístění, 

jiní rodiče vidí jako úspěšné každé veřejné vystoupení, ve kterém nebyly zřetelné 
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chyby. Hodně hodnocení formace rodiči závisí i na tom co slyší od trenérek, jak 

potvrzuje i výpověď Niny: „Úspěch pro ně určitě je, když se formace celkově povede a i 

my trenérky děti pochválíme za super výkon. Ty medaile už jsou pro ně spíš taková 

nadstavba, která teda ale děti potěší nejvíc. A o neúspěchu nevím, co bych řekla, my 

jsme poměrně úspěšná skupina. Taky hlavně umíme děti i rodiče psychicky připravit 

před soutěží na to, jaké by tak mohlo být umístění, když známe konkurenci, takže už tam 

třeba s jistým očekáváním jedou. Například si řekneme, že když děti postoupí do finále, 

je to fajn, ale na medaili už máme menší šanci a je pro nás pak příjemným 

překvapením.“ Zajímavá je v tomto ohledu výpověď Ani, jejíž tým už několik let po 

sobě vyhrává téměř všechny soutěže: „U nás mají vlastně šanci hodnotit jen úspěch, 

protože posledních pár let tým mini vyhrává prakticky veškeré soutěže. Loni skončily 

děti jen jednou těsně na 4. místě a strašně plakaly, ale rodiče to stále viděli jako úspěch, 

protože byli 4. z 20 skupin a už to bylo MČR, což bylo super.  Rozhodně tím ale nijak 

rodiče nezpychli, stále vidí jako úspěch každou soutěž.“ Když trenérky mluví o 

soutěžích, jednoznačně potvrzují, že rodiče jsou na jejich straně, uvědomují si, že to 

jsou okamžiky, kdy vidí plody jejich trenérské práce. Přitom jasně deklarují, že se 

nejedná jen o práci s dětmi, ale i s jejich rodiči. 

  

Ale neznamená to, že by trenérky byly hodnocené jen pozitivně. Přesto, že mají 

trenérky ze soutěží dobrý pocit, v jiných situacích mají zkušenost i s kritikou. Nina: 

„Jednou jsem byla zkrtizovaná za to, jak se k dětem vyjadřuju. Řekla jsem jim totiž, že 

z jejich výkonu bych se poblila a jeden z rodičů mi pak napsal mail, že jsem k dětem 

vulgární.“  Z rozhovorů s informátorkami vyplývá, že pozitivní hodnocení rodiče 

sdělují osobně, ale ta negativní raději posílají po emailech. Celoroční práce trenérek 

bývá ohodnocena na konci školního roku po závěrečné besídce, kde trenérky dostávají 

od rodičů, v případě že jsou s nimi spokojeni, květiny a dárky. To popisuje Sandra: 

„Většinou je to tak, že každá dostaneme za celej náš tým jeden velkej dárek. Jednou 

jsem dostala třeba plnou kasičku, ve který byla dohromady asi tisícovka. Vim, že holky 

některá dostaly pandoru, dost často to rodiče řeší nějakýma poukázkama do parfumérií 

nebo třeba na masáže. Ale co tak vim, tak né vždycky přispějou všichni rodiče. Některý 

maj asi pocit, že si to nezasloužíme nebo nevim.“ 
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4.5. Přístup rodičů k výjezdovým soustředěním 

 

 Podle informátorek závisí přístup rodičů k výjezdovým soustředěním zejména na 

tom, zda je považují za důležitá, či nikoli. Pro trenérky jsou soustředění důležitá hodně 

a snaží se to vysvětlit i rodičům. Informátorky uvedly několik důvodů, proč některé děti 

na soustředění nejezdí, jsou to dovolené, nemoci, finanční důvody a pak nejezdí děti, 

které nejsou zvyklé být bez rodičů. Sofie: „Občas si vážně někdo naplánuje tu dovču a 

dítě s námi nemůže jet, pak s námi nejezdí děti, které jsou zrovna nemocné, některý děti 

jsou hrozný posránkové a nedokážou vydržet bez maminky, tak ty pak přemlouváme, aby 

jely alespoň na část soustředění, ne u všech se nám to ale povede. Zas na druhou stranu 

musím říct, že některý ty plačky rodiče pošlou, právě aby se na soustředění otrkaly, což 

mi přijde dobrý. No a někdy rodiče nemůžou poslat na soustředění z finančních důvodů. 

Zvlášť když u nás třeba tancuje více sourozenců, tak ta soustředění jsou drahá a zaplatit 

dvě najednou už může být pro některé rodiny velký problém.“ S tím, že dítě nejede na 

soustředění jenom proto, že by se mu mohlo stýskat, informátorky nesouhlasí. Občas 

někomu i pohrozí, že pokud nepojede na soustředění, nebude v soutěžní formaci. Páťa 

poukazuje na to, že když byla ona dítě, takové výjimky se netolerovaly. „Teď je na 

soustředění jiná doba, než když já jsem byla malá. Přijde mi, že na rozdíl od naší 

generace tyhle děti nechtějí jezdit, protože bez rodičů nevydrží. Když jsou bez nich, tak 

brečí, nejsou na to zvyklí, protože ti rodiče jsou s nimi pořád, i na těch soutěžích. Děti si 

nedovedou představit, že týden nemají svojí maminku.“ Některé informátorky, jako 

třeba Naty, mluví i o opaku a říkají, že rodiče si rádi od dětí na chvilku odpočinou a 

nechají je na starost někomu jinému. „No úplně upřímně si myslím, že v létě jsou rodiče 

strašně šťastný, když se jich v létě na ten týden co je soustředění zbaví. Mají je totiž na 

krku celý ty dva měsíce, co jsou prázdniny nebo je dávají k babičkám a tohle je aspoň 

pro ty děti určitá změna. Samozřejmě se tam osamostatní, uvidí se s kamarádkama. A 

hlavně nám jako trenérům věří a na ten týden, co je soustředění nám je svěří.“ 

 

 Rodiče si nekladou žádné podmínky účasti dítěte na soustředění, pokud 

nepočítáme to, že někteří domlouvají nějakou dietu pro své dítě ze zdravotních důvodů. 

Trenérky jsou si vědomy, že rodiče chtějí být průběžně informováni. Protože v průběhu 

soustředění odpadá osobní individuální komunikace, kontakt probíhá především přes 

sociální sítě. Vanda: „My s rodiči hodně komunikujeme přes sociální sítě. Jako že 

dáváme reporty, fotky a videa třeba do skupiny na facebooku, tak tam nám píší 
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komentáře a přijde mi, že jsou za to i vděční, ale jako že by nám vyloženě napsali 

zkoukněte nám naší malou, ať se umeje, to asi ne. Jenom u těch hodně malých dětí nás 

prosí před soustředěním, abychom jim šli třeba dát dobrou noc nebo tak.“ Pokud rodiče 

mají potřebu, tak v době kdy mají děti polední klid a informátorky s nimi netrénují, jim 

mohou zavolat a zeptat se, jestli je vše v pořádku. V současné době už má většina dětí 

mobilní telefony, takže rodiče komunikují přímo s nimi a trenérkám volají, jen pokud z 

rozhovoru s dítětem vycítí, že něco není v pořádku. 

 

 Návštěvy na soustředěních Anonymdance nejsou dovolené, protože narušují 

chod soustředění. Dříve byl na soustředění vyhlašován návštěvní den, ale ten byl před 

několika lety zrušen. Proč vysvětluje Sofie: „Některá děcka, když vidí svoje rodiče, tak 

s nimi pak hned chtějí odjet domů a brečí, i když před tím byli úplně v pohodě. Z toho 

důvodu jsme také zrušili návštěvní dny. Stávalo se totiž, že za některým dítětem nepřijela 

žádná návštěva a jemu to pak bylo líto a nám taky pochopitelně.“ Ani teď se však 

trenérky takovým situacím nevyhnou, neboť někteří rodiče jezdí za svými dětmi na 

soustředění i přes zákaz návštěv. Páťa popsala situaci, kdy rodiče přijeli za svým 

dítětem, protože jim napsalo, že se mu stýská. Někdy je nevyhnutelné, aby rodiče na 

soustředění přijeli, protože dítěti zapomenou něco zabalit, například kartičku zdravotní 

pojišťovny. I v takovém případě se ale trenérky snaží omezit kontakt rodičů s dětmi a 

požádají je, aby na ně počkali za branami areálu. 

 

4.6. Přístup rodičů ke komerčním a propagačním akcím 

 

Přístup rodičů ke komerčním a propagačním akcím hodnotí trenérky 

jednoznačně nejhůře z uvedených činností tanečního studia. Je hodně individuální, jestli 

se takových akcí rodiče také zúčastní, většinou to závisí na věku a samostatnosti dítěte. 

S juniory už rodiče na akce nechodí, mladší děti na akce doprovázejí a mnohdy tam s 

nimi i zůstávají, aby jim pomohly se obléci do kostýmu, případně pomohly trenérkám s 

dalšími věcmi. Informátorky vítají spolupráci i na takových akcích, protože většinou 

znamenají totéž co soutěže, tedy obléct, učesat a namalovat děti a připravit rekvizity na 

formaci. Pomoc ale přichází od minimálního počtu rodičů, jelikož dle slov většiny 

trenérek nevnímají akce jako důležité, na rozdíl od soutěží. Slovy Sofie: „…protože jen 

hrstka rodičů si uvědomuje, že je důležité, aby taneční studio mělo dostatek členů, aby 

přibývali a my se více prosadili na té taneční scéně, kde je v současné době velká 
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konkurence. Pokud budeme mít v každém týmu pět dětí, což teda jako nemáme, ale 

kdyby se to stalo, tak studio pravděpodobně zanikne, jelikož se neuživí.“ Někdy 

dokonce rodiče nechtějí na akce děti posílat, protože jim to přijde jako ztráta času. 

Přitom komerční a propagační akce slouží podle informátorek zejména ke zviditelnění 

studia, získání dalších členů i finančních prostředků. Jsou pro ně stejně důležité jako 

ostatní činnosti studia. Jediná trenérka, která rodiče v tomto ohledu nekritizovala je 

Aňa. Rodiče jí se vším pomáhají i na komerčních a propagačních akcích a její výpověď 

je tak oproti ostatním informátorkám v úplném opaku. „Rodiče pomáhají, berou to 

docela jako samozřejmost. Skládají s námi stany a lavičky pro diváky, pomáhají s 

rekvizitami, jsou v tomhle hodně ochotní. Na akcích pomáhají i s česáním a líčením, 

protože my trenérky různě pobíháme a řešíme další věci kolem vystoupení. Kolikrát i 

děti sami shromažďují a pošlou k parketu, za což jsem jim fakt vděčná, zvlášť když se na 

jedné akci musím starat o více týmů.“ Trenérky připouští spojitost spolupráce rodičů s 

úspěchem dětí. Čím více jsou podle nich děti úspěšnější na soutěžích, tím ochotněji 

rodiče spolupracují i na dalších akcích. Tým Ani toto tvrzení plně dokládá. Z úryvku 

výše víme, že za poslední roky se děti z jejího týmu prakticky vždy umístily na prvním 

nebo jiném předním místě. 

 

 Trenérky zároveň oceňují ty rodiče, kteří sami nabízejí příležitost komerčního 

vystoupení. Jedná se buď o firemní večírky, dětské dny, maturitní plesy apod. Nejvíce 

na takových akcích s trenérkami spolupracují rodiče, kteří jsou sami členy tanečního 

studia nebo v něm dříve působili, ať už jako tanečníci nebo v nějaké funkci. Tito rodiče 

hodnotí jako ty, kteří si uvědomují fakt, že komerční a propagační akce jsou pro taneční 

studio také důležité.  Obecně trenérky uvádějí, že vlastní iniciativa rodičů k těmto akcím 

malá. Rodiče taneční studio propagují spíše jinými způsoby. Podle Ani například tím, že 

si kupují oblečení z kolekce Anonymdance a nosí pak na sobě značku studia. Naty zase 

mluví o tom, že rodiče doporučují taneční studio svým známým. Žádná z informátorek 

však nedokáže odhadnout, jestli je taková propagace ze strany rodičů vědomá či nikoli. 

V každém případě ale trenérky ve své reflexy vidí, že rodiče mají být zaangažovaní v 

propagaci studia.  Chápou je tak jako jeho součást. 
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4.7. Typologie rodičů 

 

 Z rozhovorů vyplynulo, že informátorky si na rodiče nevytvářejí žádnou 

vědomou typologii, přesto v jejich výpovědích lze odhalit různé kategorie, do kterých 

rodiče třídí. V podstatě jsem identifikovala tři typologie. Všechny se odvíjejí od 

spolupráce rodiče a trenéra, která je zaměřená na výkon taneční skupiny. Jedná se za 

prvé o typologii, která hodnotí dovednost rodičů spolupracovat, typologii, která hodnotí 

ambice rodičů, a nakonec typologii, která je odvozená od míry spolupráce rodičů s 

taneční skupinou. Jako příklady nechávám zaznít výroky Niny, Páti a Sandry. Nina se 

například na rodiče dívá z pohledu délky působení dětí v tanečním studiu. „Snažím se 

brát všechny rodiče stejně, jako jejich děti. Možná je trošku rozdíl, když dítě tancuje 

první rok a tudíž rodiče tolik nejsou zběhlí v tom, jak to u nás chodí, a když už tancuje 

déle a rodiče vše vědí.“ Páťa kategorizuje rodiče podle toho, jaké ambice kladou na své 

děti. Podle ní jsou rodiče, kteří jsou příliš ambiciózní a na své děti kladou nepřiměřeně 

vysoké nároky. Druhou skupinu rodičů označuje jako realistické, kteří znají možnosti 

svého dítěte a v tom co dělají, je podporují. Nakonec uvádí rodiče, kteří vidí taneční um 

svého dítěte v pesimistickém světle a jeho snahu hatí. „Nejvíc nemám ráda rodiče, kteří 

své dítě nepodpoří a naopak když se třeba rozcvičuje, tak mu řeknou, že je to zbytečné, 

že stejně nevyhraje. Shazují tím nejen dítě samotné, ale i mojí práci.“ Sandra hodnotí 

rodiče podle toho, jak s trenérkami spolupracují: „Tak máme aktoví rodiče, kteří se s 

námi zúčastní každé akce, kam mají přístup a sami se nás ptají, jestli nám můžou s 

něčím pomoct. Pak jsou rodiče, kteří se sami příliš nezapojují, tváří se tak jako 

nenápadně, ale pomáhají, když je o to požádáme. No a pak máme takový ty rodiče, který 

jsou hodně pasivní, který často ani nedoprovází svoje děti na tréninky a nepomáhají 

nám, ani když je o to žádáme.“ Z výpovědí informátorek můžeme vyvodit závěry, že v 

každém tým se najde rodič, který nespolupracuje s trenérkami podle jejich představ. 

Johy: „Docela jsem zjistila, že v každý skupině se najde rodič s negativním postojem. 

Pořád je to ale menšina, většina rodičů jsou nadšenci a to je v pořádku“ 

 

4.8. Vztahy rodičů s vedoucí tanečního studia 

 

 O působení a konkrétní činnosti hlavní vedoucí v tanečním studiu jsem se 

zmiňovala v kapitole Taneční studio Anonymdance. Trenérky přiznávají vedoucí 

významný podíl v komunikaci mezi rodiči a tanečním studiem a děje se to v těchto 
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případech. Nejen, že rodiče se mohou na vedoucí obracet, ale i ona hovoří k nim, i když 

třeba právě není trenérkou jejich dítěte. V první řadě hovoří k rodičům na informačním 

dnu, který probíhá před začátkem školního roku. Hromadně k rodičům hovoří také na 

besídkách tanečního studia. S jednotlivými rodiči komunikuje většinou na popud 

trenérek, pokud se objeví nějaký problém s dítětem. Většinou se jedná o finanční 

záležitosti, kdy dítě nemá zaplacené například tréninky, soustředění nebo kostým, nebo 

o problém s nedodržováním pravidel tanečního studia ze strany rodičů. Vedoucí 

oslovuje rodiče hodně skrze trenérky, když jim zadá příkaz, že je potřeba jim přeposlat 

nějaký email od ní například s pozvánkami na různé akce apod. 

  

Informátorky různě reflektují vztahy rodičů k vedoucí studia. Na hlavní vedoucí 

se podle Niny rodiče obracejí v těchto případech: „ …pokud řeší platby za tréninky a 

soustředění nebo pokud nastane nějaký problém, který my samy nemůžeme vyřešit, 

třeba pojistky po úraze na tréninku nebo odložení platby a takový ty organizační 

záležitosti, které se přímo netýkají tance.“ Jsou ale rodiče, kteří vše raději řeší přes 

trenérky svých dětí, protože se s hlavní vedoucí nepotkávají tak často a nemají k ní 

vytvořený žádný vztah. Slovy Naty jsou vztahy vedoucí s rodiči vyjádřené takto: „No 

prostě někdo má vztah v pohodě a někdo se s naší vedoucí třeba úplně nekamarádí, 

protože má hodně specifickou a výstřední povahu.“   

 

 Naopak několik informátorek hovoří o tom, že je někteří rodiče, dle jejich slov, 

obešli a pokud chtěli něco vědět nebo měli s něčím problém, šli s danou věcí rovnou za 

vedoucí Anonymdance, místo toho, aby oslovili trenérky svého dítěte. S takovým 

jednáním trenérky nesouhlasí a cítí se pak od rodičů podvedené. Pro lepší představu 

uvedu příklad Sandry: „U jedné skupiny se rodiče dost obrací na hlavní vedoucí a to 

tedy opravdu nevím proč, jestli se mnou nechtějí komunikovat nebo tak. Ale když se jim 

něco nelíbí, rovnou na mě žalují hlavní vedoucí, což mě trochu mrzí, protože já nemám 

problém s nimi komunikovat a vše jim vysvětlit. Jde hlavně o jednu takovou rýpavou 

maminku, která vše řeší přes naší vedoucí a vadí mi to.“ Informátorky se shodují na 

tom, že pokud taková situace nastane, mohou se spolehnout, že hlavní vedoucí jim vždy 

všechny potřebné informace předá a sama se snaží o to, aby se rodiče obraceli primárně 

na trenérky svých dětí. 
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 Pokud dojde ke konfliktům mezi trenérkami a rodiči, všechny informátorky 

shodně uvádějí, že vedoucí stojí vždy na straně trenérek, tedy pokud nedojde k 

závažnému pochybení z jejich strany, což se prozatím nestalo.  Trenérky mají pocit, že 

někdy vedoucí před rodiči svým způsobem chrání a obhajuje. Jak říká Aňa: „Před těma 

rodičema na mý straně určitě stojí, ale když má pocit, že jsem udělala něco špatně, tak 

mi to pak v soukromý řekne, že i já jsem udělala něco špatně, rozhodně mě ale 

neshazuje před rodiči.“ Trenérky uvádějí situace, které souvisejí s činností tanečního 

studia. Například vzpomínaly, že si rodiče stěžovali, že trenérka jim podává pozdě 

informace o soutěžích a jiných akcích. V takovém případě hlavní vedoucí rodičům sdělí, 

že se jedná o jejich subjektivní pocit a že daná trenérka dělá vše správně, i když to třeba 

není tak úplně pravda. Že trenérka udělala něco špatně, jí pak poví, když u toho rodiče 

nejsou přítomní a požádá ji, aby si na danou věc dala pro příště pozor. Zároveň trenérky 

respektují její roli organizátora a garanta studia a připouštějí, že opakované stížnosti 

rodičů, respektive kdyby nedošlo k nápravě, může s hlavní vedoucí s trenérkou ukončit 

spolupráci. Tedy říkají, že Ani hlavní vedoucí nemůže trenérky obhajovat do nekonečna 

 

4.9. Vztahy kolegyň - trenérek Anonymdance s rodiči dětí 

 

 Nejen hlavní vedoucí se svými podřízenými, ale všechny trenérky z tanečního 

studia Anonymdance, se snaží držet navzájem při sobě. Všechny informátorky 

připouští, že s ostatními trenérkami navzájem mluví o rodičích, podporují se, pokud 

nastane nějaký konflikt s rodiči, a společně se radí. Příklad takové situace, kdy trenérky 

mluví o rodičích, uvedla Vanda: „Když třeba rodič nechápe nějaké moje vysvětlení, 

když už jsem mu něco vysvětlila třikrát jinak a on to pořád nevzal na vědomí, tak se pak 

zeptám, jestli někoho nenapadá, jak mu to vysvětlit ještě lépe, abych docílila toho, čeho 

chci.“ Nejčastěji trenérky o rodičích hovoří během schůze trenérek Anonymdance, které 

probíhají pravidelně jednou za měsíc, v případě potřeby i vícekrát, nebo i v soukromí, 

protože tanec a tréninky jsou součástí jejich života. Samozřejmě nejvíce spolu o 

rodičích debatují kolegyně, které trénují jeden tým. Mluvit o rodičích trenérkám hodně 

pomáhá, zvlášť pokud dítě přechází z jednoho týmu do jiného. Jeho nová trenérka se 

pak zajímá o zkušenosti s jeho rodiči, aby věděla, co od nich může očekávat a mohla s 

nimi navázat lepší spolupráci. Nina: „Děti různě přecházejí do jiných věkových 

kategorii, a myslím, že je o rodičích dobré něco vědět na co si například dát pozor. Byla 

jsem takto kolegyní upozorněna na maminku, která neustále chtěla nějaké výjimky pro 
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své dítě. Bylo mi pak jasné, že jí nesmím nic dovolit, jinak by mi přerostla přes hlavu.“ 

Z výpovědí vyplývá, že téměř vždy se názory informátorek na jednotlivé rodiče shodují. 

Pokud ne, trenérky tuto skutečnost přikládají tomu, že původní trenérka dítěte už rodiče 

„převychovala“ a naučila je respektovat pravidla tanečního studia, proto nové trenérce 

dítěte se pak s danou maminkou lépe spolupracuje. 

 

 Informátorky mezi sebou intuitivně vytvářejí typologii trenérek, která souvisí s 

jejich trenérskými cíli a přístupu k rodičům. Zde uvedu několik příkladů. Naty: „No tak 

jsou některý trenéři, který úplně nekomunikují s rodiči a jsou spíš jen na samotné to 

trénování toho tance a úplně si neuvědomují, že by také měli kromě toho tance 

komunikovat s rodičema. Pak taky máme jednu kolegyni, která se celou dobu tváří jak 

kyselí zelí a už teď vím, že na rodiče působí velice nepříjemně a nesympaticky. No 

prostě jak kdo.“ Johy: „Řešíme věci kolem rodičů hodně s holkama. Ptam se na rodiče, 

protože mě zajímá, jestli jsem jediná já taková problémová, když mám ty rodiče, kteří si 

chodí stěžovat za vedoucí, i když jich je naštěstí opravdu minimum.“ Z výpovědí 

vyplývá, že vztahy s rodiči mají všechny trenérky podobné. Zároveň si informátorky 

všímají, pokud některé trenérky s rodiči málo komunikují a spolupracují.   

  



 

50 
 

5. ZÁVĚR 

 

Bez ohledu na cíle trenérské práce, které si informátorky kladou, a které jsme 

rozlišili do tří kategorií: pokrok dětí v tanci, jednotná výkonnost celého tanečního týmu, 

sportovní chování, se informátorky ve valné většině otázek shodují na reflexích 

spolupráce rodičů a rodiny celkově s nimi jako s trenérkami. Informátorky jakožto 

trenérky tanečního studia Anonymdance reflektují, že sportovní, respektive taneční 

výkony dětí, závisejí na vzájemné spolupráci dětí, trenérů a také rodičů dětí, podobně 

jako je tomu v instituci školy. V současné době se ve vztahu rodina – škola nejvíce 

uplatňuje model sdílené odpovědnosti, který zdůrazňuje mimo jiné společenskou 

odpovědnost rodiny za výsledky konkrétních rozhodnutí v rámci života dítěte. 

(Rabušicová a kol., 2004) U tanečního studia se tato odpovědnost ještě více stupňuje. 

 

Trenérky kladou na rodiče vyšší nároky než škola, protože taneční studio 

Anonymdance není státem garantovaná instituce sekundární socializace. Z tohoto 

důvodu by se rodiče měli více zapojovat do dění ve studiu. Anonymdance je chápáno 

jako instituce založená na iniciativě svých zaměstnanců (hlavní vedoucí, trenérek a 

dalších funkcionářů) a ochotě spolupráce rodin. Trenérky musejí vyjednávat svoje role 

vůči rodičům, jelikož na rozdíl od učitelů ve škole nemají danou žádnou formální 

autoritu. Informátorky uvádějí, že permanentně vyjednávají s rodiči o povaze a míře 

spolupráce, která je pro ně přijatelná. Někdy před rodiči musí obhájit své kompetence, 

kterými si potvrzují vlastní trenérskou profesionalitu, stejně jako to dělají učitelé, kteří 

si tak zase potvrzují svou učitelskou profesionalitu. (Štech, 2004) Naproti tomu rodiče 

trenérům dávají jasně najevo, že výchova a organizace volného času dítěte je plně v 

jejich kompetenci a nepřejí si, aby tato jejich pravomoc byla trenéry narušována. 

 

Informátorky mají pocit, že na ně ze strany rodičů dochází k následujícím 

tlakům. Za prvé to jsou vysoké ambice některých rodičů a tlak na trenérky kvůli 

hodnocení dítěte, které se z pohledu rodičů, jak uváděli trenérky na základě svých 

zkušeností, projevuje zejména tím, zda jejich dítě při vystoupeních stojí nebo nestojí v 

první řadě. Tlak na trenérky od rodičů přichází i z obav o dozoru nad dítětem, potřebují 

si být jistí, že jejich dítě je v bezpečí. Tlak přichází i v oblasti časových priorit, protože 
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někteří rodiče nepřikládají tanci a tréninkům takovou váhu, jako trenérky, ač by si to 

informátorky přály. Problematická je i otázka financí, jelikož rodiče očekávají, že 

trenérky budou plnit jejich představy, protože oni platí tanečnímu studiu za jeho 

poskytované služby.   

 

Zkušené trenérky spoléhají při interakcích s rodiči na dobrý osobní vztah, který 

dokáží díky své trenérské praxi zřizovat.  Vědí, jak rodiče motivovat k lepší spolupráci a 

hodně s nimi komunikují jak o organizačních záležitostech, tak o dětech samotných. V 

komunikaci s rodiči a vyjednávání vzájemného respektu pomáhá i vedoucí tanečního 

studia, která si dle slov informátorek stojí za svými trenérkami a v případě potřeby 

obhajuje jejich práci před rodiči, kteří ji neshledávají za uspokojivou.  
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